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Uj irányok.
Amíg odafenn a bécsi Burgban s a 

pártklubokban a válság szálait oldozgatják, 
vagy bogozzák még jobban Össze, itt alant 
a mi sera a plebs contribuens sóvárgó sze­
mekkel lesi, lesz e már eredménye a sok 
alkudozásnak s megszületik e végre az az 
uj politikai irány, amelyet a választások 
eredményétől a nemzet vart.

Nagyon zokon esnék, ha a hegyek vajú­
dásából egér születnék. Mert még azok is, 
akik a vert párthoz tartoznak, remélnek 
valamit; ha egyebet nem, egy nagy tanul­
ságot a jövőre.

Magyarország parlamentjét 1867 óta a 
közjogi ellentétek politikája uralta. A 
sér el mi politika hatalmas hullámverése 
ostromolta örökké a kormányokat s amikor 
kizárólag csak a nemzeti becsvágy képezte 
az egyedüli mozgató erőt, természetesen 
nem érvényesülhetett a nemzet egyéb száz­
féle érdeke a magas politikában.

Ezt érezzük mi legjobban, akik nem 
vagyunk részesei a magas politikánax; 
csak nép vagyunk, amely adózik, amely 
nyomorog, amelynek érdekeiről megfeled­
keztek a nagy közjogi harcokban. Jelsza-

láttuk, hogy azok, akik belemerültek a 
gravamenek örökös tárgyalásába, megértet­
ték a nép mindennapi panaszát a gaz­
dasági és társadalmi bajok okait.

A mostani válságtól azt reményű tehát 
mindenki, hogy abból egy teljesen uj irány 
fog kibontakozni, amely szakít a sérelrai 
politikával, szakít az örökös személyi ellen­
tétekkel s az eddigi párt keretek megbon­
tásával nem közjogi, hanem gyakorlatiasabb 
értékű elvek alapján csoportosítja a pár­
tokat.

Az az ítélet, amelyet a választás ered­
ménye kifejez, uj útra kényszeríti a parla­
mentet. Akár érti a nép a közjogi distink­
ciókat, akár nem; akár öntudatosan növelte 
me<7 az ellenzéket, akár csak a fokozottabb
izgatásnak s a választásúk tisztaságának
tudható be a váratlan eredmény; akar 
veszélynek tekinti a november 18-iki ese- j 
menyeket, akár nem: egy bizonyos; az t. 
i., hogy az eddigi politikai rendszerrel a 
nemzet többsége elégedetlen volt. Mas 
politikát akar. De nem gravámenek alap­
ján, mert akkor abszolút többséget jutta­
tott volna a sereimi politika híveinek. 
Nem a 48-as és 6 7-es elvek között dön­
tött a nemzet, hanem 'csak valami jobb

vakut kaptunk bőven s láttuk azt is, hogy 1 után vágyik, mert úgy van, meggyőződve,
a közjogi sérelmek legkisebb pontját tűz- j hogy eddig rosszul kormányozták.
zel vassal védik a honatyák; de azt nem | És ha újra a 6 7-es és 48-as elvek

\ gatás, a csendes duzzogna, a i-alaikozáson. liang- 
i tálán öröme mind azt fejezik ki: Nem vagyok 
1 közönyös irántad. Ha akarod szeretlek, ha akarom,

mellett való elvi küzdelmek fogják kimerí­
teni a törvényhozás munkaerejét; ha a 
nemzet nem lát semmi egyéb gyakorlati 
eredményt, mint magyar kaszárnya feliratot 
és honvéd tüzérséget, esetleg egy kis vitéz- 
kötéssel többet a katonák mundérján : nem 
fog sok jelentőséget tulajdonítani annak a 
győzelemnek, amelyet az ellenzéki eszmék 
arattak.

Mert a közjogi differenciákat kevesen 
értik s még kevesebben méltányolják; a 
nemzeti becsvágy mellett egyébre is vágyik 
a nép s a jelszavak és nagyhangú elvek 
nagyon hamar értéküket veszítik ott, ahol 
a társadalom ziillik, a nép nyomorult, a 
közerkölcsöket aláaknázza a pauperizmus.

Uj irányt várunk, amely nem csak az 
obstrukcióban, a gyanúsításban és rágal­
mazásban leli a gyönyörűségét, hanem a 
meddő politika helyét termékeny munká­
val tölti be s egész erejével reformokra 
törekszik.

Joggal várunk, joggal követelünk uj 
irányt, uj alakulást, uj eszméket, uj letör­
ni okát, mert évek bosszú során keresztül 
ezeket ígérték azok, akik ma a parlament1 
hatalom birtokosai. A régit, a múltat el­
ítélni nagyon könnyű dolog és olcsó dicső­
ség. Újat alkotni, Ígéreteket beváltani, jel­
szavakat valóra váltani, jogos vágyakat

ee

Farsang végén.
A. csillagok jáfása ez idén elég hosszúra szabta 

a farsangot. Ivét hónapon keresztül tartott a 
vigasság s a mulatságokat járó közönség szinte 
belecaömörlőtt a táncba, muzsikába, az éjszaká­
zásba. Sok mama, akinek az a sorsa, hogy a 
fal mellé húzódva őrizze leánykáinak egészséget, 
lelki nyugalmát és tói lettjét, nagyokat sóhajtva 
eped ve várja a hamvazó szerdát.

Elég a bolondságból! Had következzék a 
memento, amely figyelmezteti a fiatalságot, hogy 
komolyabb célja is van az életnek, mint az örökös 
bál, zsur, valcer, boszton és fiirt.

A mi ifjúságunknak pedig nagy mulatsága a 
fllirlölés.

Ezt a szót magyarra lefordítani nem lehet. 
Még körülírni is bajos. Körülbelül olyan bizal­
mas enyelgést jelent, amit fiatal leányok s iíju 
emberek űznek, akik nem szerelmesek, de tet­
szenek egymásnak. Egy felületes, átfutó érzelem 
csendes hullámverése; gyengéd szerelmi játén., 
amelyben összeviliánaak a szemek, egymásul 
simulnak a kezek s az együttlót pillanataiban 
ártatlan örömök csiklandozzák a szíveket

Titkos gondolatok és névtelen vágyak lobban­
nak fel, de az ajkakról még nem lebbent el a 
vallomás. A tekintet, a néma kézszorítás, a hah-

elfeledlek.
A szerelem gyermekes előjátéka az egész. 

Bimbófakadás. Több mint az ábrándozás, mert 
van benne már egy parányi valóság; kevesebb 
mint a szerelem, mert még nem szenvedély, nem 
kizárólagos érzelem.

Naiv lelkek körülbelül így értelmezik a für- 
tölést, amely az ember természetéből fakadt s 
megvolt mindenkor, csak formája változott.

A fürt azonban a szalonokban született modern 
kifejezés s az ifjúság nem egészen úgy értelmezi, 
ahogyan a poéták. Szereti több realitással űzni 
a fürtöt, semhogy az mindig egészen ártatlan és 
naiv játék, öntudatlan enyelgés volna.

Talán egy parányi csókocska sem csattant 
még el, talán szerelemről még szó sem volt, de 
azok a titkos gondolatok, biztató tekintetek, ön­
tudatos ámítás a fürtnek naiv, közvetlen voná­
sait eltüntetik s nem marad más a helyén, mint 
ámítás, léhaság, sokszor a leglelkiismeretleueb- 
ben kiszámított csalás.

És ez a fllirtelés. Sőt ma már majdnem csak ez.
Temperamentumos ifjak, vigkedólyü leányok 

öntudatosan fürtűinek. Jól tudják, hogy nincs 
egyetlen szemernyi vonzalom a szíveikben; jól

megtestesíteni nehéz feladat.O
c- tr WM i rutpjyvjr-'Vtagywvtr**

tudják, hogy lelkiismeretlen játékot űznek, de a 
hiúság, a divatos léhaság egymás mellé hajtja 
őket. És a telkekről lassanként lefosziik a naiv­
sáv, mint mikor egymás után hullik le a rózsa­
szirom a hervadó virágról.

És hányán keltenek reményeket, amelyeket 
soha sem akarnak betölteni ? Hány szívben marad 
mérges fulánk; az édes fiirtőiéi maradványa.

Az a flirt, amely a parketteken dívik, nem 
ártatlan lelkek öntudatlan játéka többé. Nem 
olyan kedves, naiv dolog, amelyet a legjobb 
anya is mosolyogva nézh t, arra gondolva, hogy 
minden ifjú szívnek egy törvénye van s minden 
ifjú lény öntudatlanul is keresi a párját. A bálok 
lovagjai máskép fürtölnek, mint apáink tevék 
búcsúkon, névnapokon és szüreteljen. Ennek a 
fürtnek mérges nyilai vannak s az anyák ret­
tegve lesik, hogy melyik kitanult fiirt művész 
gyakorolja magát az ártatlan sziveken.

A farsang a művészek szezonj i, akik most 
pihennek babérjaikon. Sok naiv lélek pedig 
keserű csalódással hint hamut a tejére.

* *
*

Eheti! fugaces labuntur anus !
Gyorsan repülnek az évek, gyorsan múlik az

ifjúság.
Bizony-bizony az ember alig vesz három X-et

Mai számunk IO oldal.
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Az elvek fenntartásával még nincs el­
érve az a cél, amelyre a pártok töreked­
tek. Valóra is kell azt váltani, amit a 
programmok hirdettek.

És a nemzet most vár és remél. Ha az 
uj korszak a múlt hibáitól és bűnei tód 
meg tud szabadulni: készségesen hajtja 
meg a fejét minden önzetlen magyar ember 
azok előtt, akik előbbre vitték a nemzetet.

Ha csak bomlás fogja jelezni azokat a 
csapásokat, amelyeken a sérelmi politika 
előre tört: akkor a magyarság egy nagy 
csalódással lesz gazdagabb s a kiábrándu­
lás keserű napjai után ismét keresheti j 

az uj irányokat.
Ezek az idők nem arra valók, hogy j 

visszavonást, torzsalkodást, ellentéteket hir- j 
dessünk s pártszempontokból ítéljük meg 
az ország helyzetét még mi is, akiK csak 
egy hang vagyunk a népből. Pártoskodni j 
ráérünk később, majd ha újra szilárd ala- j 

pokra helyezkedett a politikai élet. Ma 
csak egy óhajtása lehet a népnek: kibon­
takozás és munka. Munka a népért, az 
országért, a magyarságért.

És akárki kerül uralomra, csak a meddő 
politikai tülekedés érjen véget s térjünk 
vissza nagy Széchenyi elveihez: először 
jólétet a népnek, anyagi megerősödést, 
nemzeti kultúrát; a többit majd megszerez­
zük magunk.

Valami a selyemtenyésztésről.
Zalavármegyét a selyemtenyésztésre alkalmas 

területnek mondják a szakértők. Legutóbb Gelléri 
Mór az Országos Iparegyeaülethez intézett jelen­
tésében Zalát szintén azon vármegyék között 
említi, amelyekben a selyemtenyésztés sikerrel 
űzhető.

Fájdalom azonban, a mi népünk ezt az elég 
jutalmazó mellékfoglalkozást nem méltányolja 
eléggé s nagyon lassan tud tért hódítani a selyem- 
tenyésztés.

Á selyemtenyésztést a negyvenes években a 
halhatatlan emlékű Bezerédj István karolta fel

a vállára, már nem bir fogékonysággal a farsang j 
élvezetei iránt.

Leckéket ad az ifjúságnak, pedig talán maga 
sem volt jobb azoknál, akiket ma leckéztet.

Ha az ördög megöregszik, barát lesz belőle s 
prédikál. A fiatalságnak tanácsokat adni nagyon 
nehéz annak, aki maga sem volt örökké nagy- 
képű bölcs.

De hogy változni kellet az időknek azóta, 
amióta mi fiatalok voltunk, az bizonyos. A báli 
tudósításokból látom. Ezelőtt alig másfél évti­
zeddel a jelen volt kisasszonyoknak a neveit 
mind megtalálta az ember a kalendáriumban. 
Volt köztük Juliska, Malvin, Erzsi, Ilonka, 
Gizella, Jozefa, Margit, Vilma, Mariska, Anna, 
Emma, Ida. Nelli, Irén stb. stb.

Ma ezeket a neveket mind nem találom a báli 
krónikákban. Teljesen uj nevek jelentek meg a 
parketten. Ugylátszik, még az egyház szentjeit 
is modernizálták. Mi régiek legalább nem isme­
rünk rá a védszeutjeinkre. A jelenvoltak között 
csupa uj nevek szerepelnek. A megyebálon pl. 
ott voltak: Pepa, Eczi, Micu, írisz, Feri, Iczu, 
Zefi, Palika, Giti, Médi. Mimi, Ila, Mi la, Kari 
kisasszonyok.

Most már azután nem tudom, uj nevek jöttek 
e divatba, vagy a báli tudósítók lettek e éret­
lenebbek s az ízléstelen elkeresztelésben lelik a 
kedvüket?

2_______________________________________
először Magyarországon. Előtte csak gróf Széchenyi 
István foglalkozott a selyemtenyésztés kérdésével, 
Bezerédj azonban már gyakorlatilag is megvaló- 
sította a tervet. Jobbágyait magánszerződés utján 
felszabadította hogy ezek mellékkeresethez jus­
sanak, selyemfonodát és egy szövőszéket állított 
fel. Bezerédj István utóda Bezerédj Pál lett, 
aki a hetvenes évek elejétől kezdve folytonosan 
a selyemtenyésztést igyekszik előbbre vinni. 
Negyedszázados tevékenysége fényes eredmények­
kel dicsekedhetik s a szegzárdi központi telep 
ina már nemcsak Magyarországon, hanem a kül­
földön is elismert intézmény.

A magyar selyem minőség tekintetében nem 
áll a Francia és Olaszországban termelt selyem 
mögött. Az ország kétharmad részének talaja 
alkalmas oly szeder fák nevelésére, amelyek táp­
dús lombot nyújtanak. Az éghajlat kontinentális 
voltánál fogva intenzíven melegebb és szárazabb 
az olasz klímánál. A Duna vize pedig a selyem 
feldolgozásához kitűnő. Éhez fogható lágy víz 
Olaszországban és Franciaországban alig talál­
ható.

A selyemtenyésztóshez szükséges összes termé­
szeti tényezők megvannak s Bezerédj Pál, a 
kormány támogatásával gondoskodott arról is, 
hogy egyéb tényezők se hiányozzanak. így a 
peték megvizsgálására Szegzárdon szervezte a 
Passeur rendszere szerint berendezett górcsőve- 
zési telepet, amely legnagyobb a világon. 260 
górcső van használatban s 730 munkásno nyer 
benne foglalkozást. Szervezte a tenyésztők fel­
ügyeletét, kioktatását, a selyemgubók feldolgo­
zását, selyemfonodákat.

A magyarországi selyemfonodák a legtökélye- 
tesebben berendezettek közé tartoznak, amelyek 
a föld kerekén egyáltaljában léteznek.

Általános tapasztalat, hogy a magyarországi 
munkásnők a selyemfonóiparra kiválóan alkal­
masak. Fenomenális ügyességgel bírnak a székely 
leányok, akik félannyi idő alatt képeztetnek ki, 
mint a külföldi munkásnők.

A legnagyobb baj az, hogy a szederfa tenyész­
tése nagyon lassú lépésekben halad előre s a 
nép, a községek ügyet sem vetnek a szederfák 
ültetésére és ápolására.

A selyemhernyó a selyemanyagot a szederfa- 
levéllel veszi fel magába és mirigyeivel dolgozza 
fel selyemszállá. Amely hernyó tehát kellő táp­
lálékot nem kap, annak a selyme gyengébb és 
kevésbbé ruganyos. Az ilyen selymet »kiéhezett« 
selyemnek nevezik s ilyen nálunk nagyon sok 
van. Ez a selyemtenyésztésnek szintén egyik nagy 
veszedelme.

A selyemtenyésztés egyik főelőnye az, hogy 
befektetéssel nem jár s a mezei és ipari munkára 
alkalmatlan munkaerőt (aggokat és gyermekeket) 
foglalkoztatja.

Hogy mennyire fontos és értékes a szederfa, 
semmi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy 
selyemtenyésztő országokban, mint pl. Olaszor­
szágban a szederfa lomb ára mázsánként 12—15 
korona.

És mily könnyű volna Magyarországon szeder­
falom bhoz juttatni a népet, ha az utaknak a 
községekhez közel fekvő szakaszai mellett, köz­
terek szélein stb. szederfákat ültetnének.

Hogy milyen fontossággal bir a magyar selyem- 
tenyésztésre és selyemiparra a selyem olcsó elő­
állítása, bizonyítja következő:

Franciaországban a selyem produkció vissza­
esőben van, mert a munkabérek magasak. A 
kormány évenkint 10 millió frankot költ a selyem- 
tenyésztésre . Minden kiló gubó után fői frank 
prémiumot fizet a tenyésztőnek s minden üzem­
ben levő orsó után 40 > frankot a fonoda tulaj­
donosának. Olaszországban a produkció szintén 
csökkenik, ellenben emelkedik Anatolia, Siria, 
Saloniki, Bulgária, Szerbia, Románia, Görög­
ország, Perzsia, Ki na és Japán produkciója, mert 
itt a munkabérek olcsóbbak. Az egész világ 
selyem term elé se 8 millió kilóról 18 millióra emel­
kedett 25 év alatt. Miután pedig minden kiló 
selyemfonál előállítására i 2 kiló gubó szükséges, 
a gubótermelés 216 millió kilóra tehető.

Minden adat azt bizonyítja, hogy az egész 
selyemtenyésztés a Kelet felé húzódik s ezt az 
irányt a fonóipar is követni fogja, mert úgy a 
tenyésztés mint a fonóipar a legolcsóbb munka­
béreket keresi fel. Arra keli tehát nálunk súlyt 
helyezni, hogy a tenyésztő minél olcsóbban 
tenyészthessen, tehát hogy a szederfa lombhoz 
úgyszólván ingyen jusson.

Fontos tudnunk azt, hogy a lyoni selyembör­
zén a magyar selymet drágábban jegyzik a világ

legjobb selyménél, tehát ha a nép felkarolja és 
szakértelemmel űzi a tenyésztést, az egy jelen­
tékeny nemzeti jövödelmi forrássá válhatik.

(Folyt, köv.)

Városok szövetsége.
A múlt év nyarán Zalaegerszeg városából 

röppent el a városok szövetségének eszméje, mely 
szerte az országban lelkes visszhangra talált.

A városok nagy lelkesedéssel karoltáu lel az 
eszmét, mely a szövetkezéssel a városok finan­
ciális rendezését, autonómiájuk kiterjesztését és 
ezzel kulturális fejlődésük előbbrevitelét, azonkívül 
a városi tisztviselők fizetésének egyöntetű rende­
zését tűzte ki célul.

A városok a múlt év augusztusában országos 
kongresszust tartottak Budapesten a szövetség 
létesítésének megvitatása céljából.

A kongresszus Várhidy Lajos zalaegerszegi 
polgármestert bízta meg a szövetség alapszabá­
lyainak kidolgozásával, Várhidy Lajos polgár- 
mester a tervezetet elkészít A te és azzal küldte 
meg a városoknak, hogy a tervezetre vonatkozó 
észrevételeiket március hó 15-ig juttassák el 
Zalaegerszeg polgármesteréhez.

Az alapszabályok a városok szövetségének 
nagyszabású tervét és hivatását teljesen kimerí­
tik és így érdekesnek tartjuk ezek révén a szö­
vetség körvonalait megrajzolni.

A szövetség célja a városok érdekében refor­
mokat kezdeményezni. Ilyen reform például az 
állami funkciók fejében nyújtandó állami rekom- 
penzáció kieszközlése, a városok financiális álla ­
potainak javítása, szélesebb városi autonómia 
ki eszközlése. A szövetség összekötő Kapcsot fog 
képezni az ország városai és városi tisztviselői 
között, hogy azok jogos törekvéseit a szövetke­
zésben rejlő erővel támogassa. A szövetségnek 
hivatása lesz állandóan tanulmányozni és figye­
lemmel kisérni a városok közéletét, hogy a váro­
sok érdekeit mindig eredményesen szolgálhassa.

A szövetség összekötő szerve a városok orsz. 
közgyűlésén, melyen a szövetség összes tagjai elő­
terjesztik tapasztalataikat, indítványokat tesznek 
illetve azok fölött szavaznak. A szövetség tagjai 
azon városok küldöttei lehetnek, melyek 10 évre 
szóló kötelezettséggel 1000 lakosig 50 Korona, 
20.000 lakosig 100, 20.000-en felírni lakosig 200 
korona tagdíjat lefizetnek. A tiszteletbeli tagokat 
a közgyűlés titkos szavazással választja.

A szövetség élén a városok orsz. tanácsa áll, 
mely számadás és felelősség mellett intézi a szö­
vetség ügyeit. A tanács 1 elnökből, 2 aielnökbői, 
12 rendes és 3 póttanácstagból áll és negyed- 
évenkint egyszer ülésezik.

A szövetség szakbizottságokat alakit, melyek 
hivatva vannak szakszerű föl világ« >sít-ásokat adui 
a városoknak a hozzájuk intézett kérdésekre es 
ekkép elősegíteni a városok kulturális íejlődésut.

Az alapszabály arra az esetre is gondoskodik, 
ha a szövetség működésének folytatása az állam, 
vagy a szövetségi tagok érdekeit veszélyeztetne. 
Ez esetben a kormánynak joga volna a szövet­
séget fölfüggeszteni, sőt a szabályos vizsgálat 
után fel is oszlatni.

Ez a városok létesítendő szövetségének rövid 
vázrajza. Azok a nagyjelentőségű célok, melyek 
elérését ez a szövetség maga elé tűzte, minden 
oldalról a legmelegebb méltánylást és támogatást
érdé meg.míiK

ieprajzi kincsek.
A néprajzi adatok gyűjtésének kérdésével már 

több ízben foglalkoztunk lapunk hasábjain. Ezelőtt 
néhány hónappal, amikor illetékes helyről azt 
az értesítést kaptuk, hogy a közoktatásügyi 
kormány, a múzeumok és könyvtárak országos 
tanácsának kezdeményezésére, megyei néprajzi 
múzeumok létesítését elhatározta, rámutattunk 
arra, hogy a zalai népnek karakterisztikus voná­
sai, ősi hagyományai is teljesen elmosódnak s a 
néprajzi emlékek megőrzésével alig foglalkozik 
valaki.

Felvetettük akkor azt az eszmét, hogy a 
Balatoni Muzeum néprajzi osztályát megyei 
és állami segítséggel annyira kellene fejleszteni, 
hogy az Zulavármegye néprajzi kincseinek tár­
háza legyen.

Ezt az eszmét azután tovább fűzte Sági János, 
a »Keszthelyi Hírlap« derék főmunkatáisa s a 
Balatoni Muzeum néprajzi osztályának őre. Cikk-
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sorozatot, majd egy érdekes kis füzetet irt a 
néprajzi kincsek gyűjtéséről.

Ezt a kis füzetet, emeljen a buzgó ügyszere­
tet és a lelkesedés hangja vonul végig, a leg­
nagyobb elismerés hangján ismertette Tóth Béla 
is a Pesti Hiriap hasábjain.

Ha végig olvassuk, egy tanulságot minden- 
esetre levonhatunk belőle; azt t. i. hogy a világ 
Dgindolcnsebb társadalma mi vagyunk. A füzet 
elsorolja, hogy mi mindent lehetne megőrizni az 
utókor számára; az olvasó pedig mindjárt az 
... ki pillanatra belátja, hogy mindezeket bizony 
senki sem gyűjti, sőt érdekes dolognak sem tartja.

Nálunk még az olyan embert, aki néprajzi 
adatokat, régiségeket, csigákat meg bogarakat 
gyűjt, féinótásuak tartja az előkelőség és ősi 
virtus köpönyegébe burkolózó tudatlanság.

Könnyű a németnek múzeumokat összehordani, 
mikor minden intelligens ember a múzeumok 
szolgálatában áll s készségesen segíti a gyűjtőket. 
De hányán akadnak nálunk, akik komolyan fog­
ják tel s meg is értik az olyan lelkes felhívást, 
amilyent Sági János kis füzetében intéz a közön­
séghez ? Attól félünk, hogy azoknak a száma sem 
lesz nagy, akik elolvassák. Pedig a Balatoni 
Muzeum megküldi mindenkinek ingyen.

ságos tudománnyá fejlődött, a m 11 „ H » n- for=eh un v “ 
házbuvárlat név alatt ismerünk.

A németek sok kötetre terjedő munkában le­
rajzolták, leírták Németország majd minden falu­
jának házait, megái lapították az érdekesebbnél 
érdekesebb germán-háztípusokat.

Ki törődik nálunk a régi házakkal? Ki írja 
le, ki fényképezi, ki ismerteti a falvak régi házait ? 
öenki! Évről évre rohamosan pusztulnak -t 
korábbi évszázadok házai, évről-évre közömbös 
lélekkel szaggatják el azokat a kapcsokat, amelyek 
a kutatót visszavezethetnék a messze múltba. 
Alig van a mi úri társadalmunkban valaki, aki 
figyelmet fordítana az ősrégiségekre, melyek 
Írott feljegyzések hiányában egyedül alkalmasak 
arra, hogy letűnt évszázadok, talán évezredekre 
fényt lövethessenek.

Néhány magyar tudós az országnak nagyjában 
való bejárása után elméleteket állított föl, ame­
lyek egyre magyarázzák, hogy milyen is a magyar­
ság ősi háza. Az elméletek azonban egymástól 
eltérnek. Egyik halomra dönti a másikat. Ez 
természetes is, mert

Sági János füzetének kivonatos ismerto Lésén)
nem tudtuk magunkat elhatározni. Nem voltunk 
képesek egyetlen oly sorát sem felfedezni, amely 
ne volna érdekes. Inkább sorjában leadjuk az 
égész négy íves kis füzet tartalmát. Azt hisszük, 
hogy evvel is szolgálatot teszünk a jó ügynek.

* *
*

A néprajzi múzeumokat a kulturnemzotek leg­
kiválóbb kincseik közé sorozzák. Azokban tükrö­
ződik vissza a népiek nemzeti életének sajátossága. 
Az összehordott tárgyak megvilágító sugarakat 
töveinek a nemzetek messze múltjára, ji társa­
dalmi élet alakulására, a nép életfeltételeinek 
menetére én fejlődésére.

A néprajzi tudomány újabb keletű. Nálunk 
Magyarországban a nagy általánosság nem sokat 
törődik vele. Herman Ottón s a Magyar Nem­
zeti Muzeum néprajzi osztályának buzgó tiszt­
viselőin kívül lelkes ügyszeretettel áthatott hiva- 
tottságg&l, más alig kuitiváíja a néprajzi tudo­
mányt. A nagy közönséget, sőt még a fi

ötletszerűségeken, egyéni 
i rn pressz i ók on alapul nak.

Az lenne tehát a feladata az értelmiségnek, 
hogy a falvak és városok típusos ősi házait le­
írja, lerajzolja, lefényképezze, kicsiben megké­
szíttesse.

Parasztházaink rendszeres ismertetése sokat 
beszélhetne eleink életmódjáról. Kutassunk a 
házak típusa után, azaz állapítsuk meg falvak­
ként azt a házat, amely a többinek jellegzetes­
séget viseli. Egy-egy regi parasztházról sokat 
olvashatunk. Figyeljük meg hol vannak tornácos, 
nyeregtetős, kontyos, (négy lejtős tetőoldal,) 
üstökös, oromfalas házak. Hány ablaka van a 
lakásnak. A legtöbb zalamegyei régi házon pl. 
egy szoba, konyha és kamara van. E helyiségek­
ből külön ajtók nyilának a tornácra. A tűzfalon 
a szobába egy ablak világít, amely nem a közé­
pen, hanem kissé oldalt van. Miért? Azért,
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a néprajzi sajátságok eme fészkeinek tanítóit, 
papjait, gazdatiszt i osztályát teljesen hidegen 
hagyja a néprajzi tudomány fejlődésének ügye. 
Szinte nem is csoda. Az etnográfia népszerűsí­
téséről gondoskodás alig történt. Sem a fővárosi, 
sem a vidéki sajtó beható módon rá nem tereli 
a figyelmet az éppen nálunk roppantul fontos 
néprajzi ismeretekre, Nálunk a politika foglal 
e! minden utolsó ujságsort. A fővárosi rnuzeum sk 
népszerű előadásait 20 — 30 sorban említik meg, 
míg ha valamelyik honatya kurjant egyet-kettőt 
a parlament cifra tetőzete alatt, hasábokban tár­
gyalják ezt az egei verő eseményt.

Mi is az a néprajz és miért fontos annak a 
művelése ?

A néprajz a nép szellemének megnyilatkozását 
kutatja, a népélet rengeteg alaki- és tárgyi 
jelenségeivel foglalkozik, búvárkodik, hogy az 
összehasonlításokkal, az okok és okozati özsze- 
függések kimutatásával az egész emberiség múlt­
jára, a népeknek, habár különböző időben történt 
és egymástól független, de bizonyos közös tör­
vényeken alapuló haladására, vagy akár elmara­
dottságára világot vessen. Szóval megismertesse 
az emberrel azt, aki őt mindig legjobban érde­
kelte : magát az embert.

A néptan, mint összefoglaló tudomány, felöleli 
antropoligát, a somatologiát, az anatómiát, a 

filológiát, a nép lelki világát kutató pszihulogiát, 
a szociológiát és az ősrégészetet. Ezeknek édes 
testvére a néprajzi tudomány. Valamennyi együtt­
véve az emberi testtel összefüggő és a kulturális 
j hűségeket tanulmányozza.

Bennünket a szónak szorosabb értelmében értett 
néprajz érd' kel különösebben.

Össze kellene gyűjtenünk minden faluban a 
nép lakására, ruházatára, táplálkozására, a vadá­
szati*.*., halászatva, a földművelésre, a kisiparra, 
a népszokásokra, a születési, házassági, temetési 
szokásokra, ünnepekre, babonákra, népies míív - 
*Zf-‘tre stb. sti). vonatkozó adatokat, leírásokat, 
tárgyakat, képeket.

A magyar néprajznak nagy feladata pl. az, 
h'gy megállapítsa, milyen volt a magyarság ősi 
háza, milyen hajlékban lakott az őshazában és 
milyenben élte napjait ezer esztendőn keresztül. 
Németországban a házak tanulmányozása való­

világi ihasson.hogy a sarokban álló asztalra 
Tanulmányozzuk a ház szerkezetét. Sok helyen 
tapasztaljuk, hogy a házak falait meleget tartó 
hatalmas keményfa-padlókhól tákolták össze. 
Miért ? Mert abban az időben rengeteg erdősé­
gek borították a falu környékét. Máshol a házakut 
»teeskerakásc-sat, »móriul«-1 -ói, vert tóidból építik. 
Vannak azután „sövényfaiak", melyeket vessző­
ből fontak s azután besároztak. írjuk föl, hogy 
u községekben az épületek egyes részeit miként 
nevezik ? A falu értelmisége óriási szókincset 
adhatna át ekként a n vei vészeknek, akik az 
összehasonlító nyelvészettel talán megtalálnák a 
kapcsolatot a mi házaink és n rokon népek, az 
őshaza iakósainak házai között. Nekem feltűnt, 
a nagykanizsai régi zsuppos házuk bámulatos 
egyöntetűsége. Egyforma üstökös tető van vala­
mennyin, az ablakok elhelyezése, a falak kemény- 
fa anyaga, a lakószoba, a konyha, a kamara 
beosztása sok házon ugyanaz. Ki gondolt pl. 
Nagykanizsán a sok műkedvelő-fényképész, külö­
nösen a hivatalos közegek között arra, hogy 
azokat az érdekes házakat lefényképezzék, meg 
mentsék az utókor számára. Az a néhány ház 
teljesen világot vet a régi Nagykanizsa képére, 
életére. így vetnének fényt az egész ország régi 
képére, életére, kultúrájára a többi helyiségek 
házainak megmentett képei. Azok az ős házak 
rohamosan pusztulnak. Helyettük az úgynevezett 
vasutmenti építkezés veszi át birodalmát, amely 
feledést borít a magyar nép lakás viszonyaira, 
a magyarság házára, ha csak nem akadnak a 
megyében lelkes férfiak, akik a magyar kultúra 
szeretőiétől áthatottam iparkodnak összegyűjteni 
az ország néprajzi kincseit.

Ha meg akarjuk menteni Magyarország ősi 
házainak típusait, akkor le kell rajzolni a régi 
házak a>akjait. Meglepő, érdekes tanulmányt 
szerezhetünk ekként az oromfal-tornácos, a körüi- 
tornácos, a két és több helyiségből álló hazákról. 
Ne beszéljenek addig a tudósok magyar ház­
típusról, mig össze nem hordjuk az egész Magyar- 
ország házaira vonatkzxó fényképeket, alapraj­
zokat, leírásokat síb.

Mentsük meg a falusi házaknak sokszor pom­
pás díszítéseit- A tornác faragott faoszlopainak, 
a díszített kapuknak rajzait, az orom-talon !ovo 
rajzolt, színezett tulipánok és változatos virág- 
motívumok másolatait. Ha magyar építkezési 
stilt akarunk teremteni és fejleszteni, elkerül­
hetetlenül szükségünk ven e rajzokra, melyek 
kétségbevonhatlanul a nép leikéből fakadtak, 
tehát eredetiek és jellegzetesen magyarok.

A magántisztviselők közgyűlése.
Március elsején tartotta a Magántisztviselők 

Országos Szövetségének Nagykanizsai Bizottsága 
első évi rendes Közgyűlését. Az egész évben 
tevékenyen működtek. Gyüléseztek jogaikért, 
lelkesítették egymást szóval és tettel, gyű lég­
teremben és a sajtóban és ennek szép eredménye 
máris műi átkozik ebben az előkelő helyet elfog­
laló társadalmi osztályban. Maguk a főnöki tes­
tületek is pártolják már a komolyan működő 
bizottságot. A magánhivutainokok, kevés kivé­
tellel, rang különbség nélkül tagjai a szövetségnek.. 
A közgyűlésről a következő tudósítást kaptuk:

A magántisztviselők szerdán este a Kaszinó 
egyik termében tartották közgyűlésüket a tagok 
nagy érdeklődése mellett.

Schulhof Ákos elnök eljvnzossei t<*ga<ioí í meg­
nyitójában örömmel és megelégedéssel üdvözli a 
szép számban megjelent tagi á vsa kát. A nagv 
érdeklődésből látja, hogy a tagok felfogták érde­
küket, mely őket a szövetséghez fűzi. Övömmel 
említi fel azt is, hogy a főnöki kar már tudatára 
ébred, hogy a szövetség nem ellentétes, hanem 
közös érdekért küzd. (Elénk »úgy van« kiáltások). 
Csak kölcsönös bizalom és szeretet lehet irány­
adó a működésben. A tagok lelkes működését 
továbbra is kéri s a közgyűlést megnyitja.

Hochfíus Soma titkár adta elő ezután az évi 
beszámolót.

A gondosan megirt titkári jelentésből közöljük 
a következőket:

Tisztelt Közgyűlés! E hóban lesz egy éve, 
hogy nagy lelkesedés közepette megalakítottuk 
a Magántisztviselők Országos Szövetségének 
Nagykanizsai Bizottságát. Megalakulásunkkor he­
lyesnek és célravezetőnek ismertük el az orszá­
gos Szövetség program inját és most, midőn uz 
elmúlt évi működésünkről beszámolunk, hang­
súlyozva kell kijelentenünk, hogv a szövetség­
nek, illetve a vidéki bizottságoknak a magán- 
tisztviselők társadalmi életében óriási létjogosult­
sága van, hogy erős kifejezéssel éljünk, a szö­
vetség működése a hazai magántisztviselői kar 
életkérdése.

Az első ügy, melynek érdekében síkra szál­
lottunk, a vasárnapi munkaszünet volt. A vasár­
napi munkaszünetet szabályozó miniszteri ren­
deletét — elég sajnos — a vidéki rendőrható­
ságok még nem igen hajtották végre. Mi 
kötelességünknek tartottuk Zala vármegye alispán­
jának figyelmét erre a sajnálatos körülményre 
felhívni.

Az állást"! an kartársaknak a bizottság az or­
szágos állásközvetítés utján igyekezett megfelelő 
állást ki szAlzölni.

A uizoLiói.g legutóbbi ténykedése az volt, 
hogy a kerület országgyűlési képviselőjét, Zichy 
Aladár grófot átiratban kérte meg a jogos törek­
vések : a vasárnapi munkaszünet, kötelező nyug­
díj biztosítás s a jogviszonyok szabályozása pár­
tolása érdekében.

Ezután Villányi Henrik dr. köszönetét mond 
a választmánynak működéséért. A köszönetét 
annál is inkább megérdemli a választmány, mert 
nem zsíros tandemekért működött, hanem a 
szövetség eszméjéért.

A vasárnapi munka szünet szigorú betartását 
tűzte ki egyik feladatának. Igaz, a vasárnapi 
munkaszünet törvényben gyökerezik, de a vasár­
napi munkaszünetet a főnökök csak akkor fogják 
megtartani, ha annak szüksége az erkölcsi tudatba 
fog kiszivárogni, ha mindannyian belátják, hogy 
az alkalmazottnak szabad napra van szüksége, 
hogy mint ember részt vehessen a társadalom, 
a kultúra jótéteményeiben.

Schulhof Ákos elnök a választmány nevében 
megköszöni a bizalmat. A siker nagy részéi 
azonban a sajtó érdemének tudja be. A nagy­
kanizsai magáníisztviselők ügyéi mun es. x a helyi 
sajtó pártolta, hanem az egész megyei, bői
csetrő'-esetre a Dunántúli sajtó is. Indítványára 
a közgyűlés egyhangú lelkesedés ml kimondta, 
hogy megköszöni az irányító, lelkesítő helyi 
sajtó, a hazafias megyei és Dunántúli sajtó eddigi 
pari olását és kéri továbbra is jóindulatát.

Révész Lajos, mint előadó ismertette G eilen" 
Adolf szövetségi titkár nagy készültséggel meg­
írt tanulmányát: »A magántisztviselők munka­
idejének szabályozása« cimü munkáját. Az Or­
szágos Szövetséghez Révész Lajos előadása alap­
ján a következő véleményt küldi fel a bizottság:

n) A magántisztviselők, jelesen kizárólag szel­
lemi irodai "munkával foglalkozó kereskedelmi 
alkalmazottak napi munkaideje az időközi



IS f I

9

I I

Í 1

1 I

I I

1

►Zalamegye, Zalavármegyei Hirlapc
1905 március 5.

10 órábanszünetek beszámításával legfeljebb 
állapíttassák meg.

b) Az Írásbeli szerződés kötelezettségét az uj 
ipartörvénybe felvenni nem tartjuk célravezető­
nek, mert a szerződés munkaadó és alkalmazot­
tak közt utóbbiakra nézve hátrányos feltételekhez 
kötheti a felvételt.

a) A zárás idejére vonatkozólag a törvény- 
hozás részéről utasítandók az egyes községek 
kereskedői és iparosai, hogy minden szakma 
szerint külön-külön, a viszonyoknak megfelelően 
zárórát állapítsanak meg.

d) A statisztikai adatgyűjtés elrendelését a 
munkaidő szabályozásának kérdésével kapcsolat­
ban nem célszerű kérelmezni. Mert az késedel­
mes munka is nagyon alkalmas a munkaidő
kérdésének elodázására.

Az uj választás titkos szavazással történt, a 
melynek eredménye a következő:

Tisztikar: Elnök: Schulhot Ákos, alelnök : 
Kertész Lajos, titkár: Hochfluss Soma, II. tit­
kár : Ágh Ede, pénztáros: Marosi Gusztáv, szövet­
ségi tudósító: Gáspár Béla.

Választmányi tagok: röhren stein Jakab, Fekete 
József, Fischer Arthur, Gábor Ernő, Gürtler 
Ferenc, Havas Arthur, Halics Lipőt, Hamburger 
Zsigmond, Kleinfeld Ignác, Knortzer György, 
Krausz Albert, Kálmán Leó, László Vilmos, 
Lányi László, Lendvai Samu, Münz Jenő, Mágics 
Ferenc, Ken féld Jakab, Nagy Samu, Rosenberg 
Salamon, Révész Lajos, Spitzer Gyűl a, Szoboszlav 
István, Tripammer Gyula, Villányi Henrik dr.

Ä vidéki posta.
A közlekedési eszközöknek mai íejlődöttsége 

mellett, mikor ahhoz vagyunk szokva, hogy 
néhány óra alatt a fővárosba juthassuk; mikor 
az ugyanazon napi hírlapokat olvassuk és a több 
száz kilométernyi távolságban lakó ismerőseink­
kel csak úgy beszélgetünk, mintha szemtől-szembe 
állnánk velük — szánakozva gondolunk azokra, 
kik a haladó kor vívmányai által nyújtott eme 
kedvezményektől meg vannak fosztva. Értjük azo­
kat,kik a póstahivataloktól távol eső kisközsé­
gekben laknak.

Ezek bizony nehézkesen érintkeznek a kül­
világgal, mert az érvényben levő postai szabályok 
értelmében a postahivatal saját közegeivel csak 
a postahivatal székhelyén lakó felek postakül­
deményeit köteles kézbesittetni, — ellenben a 
postai székhelyen kívül lakó címzettek leveleik­
nek és egyébb postaküldeményeiknek a postáról 
való elhozatala iránt maguk tartoznak gondos­
kodni.

Az egyenlő teherviselés elvénél fogva ezt az 
állapotot nem tartjuk teljesen igazságosnak és 
méltányosnak. Nem látjuk he annak helyességét, 
hogy akkor, a mikor a postahivatallal biró község 
lakosa naponkint — esetleg többször is küldhet 
és kaphat levelet s a postahivatal közegeinek a 
közvetítésével saját lakásán, minden díj nélkül 
a vidéken lakó saját maga gondoskodjék erről. 
Hol van itt az osztó igazság ?

Az a szegény földmives, kinek minden idejét 
kis gazdaságának a megművelése veszi igénybe, 
hol találjon időt arra, hogy a távol eső posta- 
hivatalhoz menjen el, ha levelezését közvetíteni 
akarja ? A kiskereskedő, az iparos üzletétől 
vonjon el munkást, hogy postaküldeményeit fel­
adhassa s érkezett leveleit, csomagjait átvehesse.

A kormány ezen az anomálián is segíteni 
óhajt a 29913. számú körrendeletében közre­
bocsátott intézkedésével, mely szerint azon cél 
elérése végett, hogy a postai intézmény nyújtotta 
előnyökben a postahivatallal nem biró községek 
lakosai is részesüljenek, az ilyen községekben 
a magánlevelek s egyéb magánk ül detnények köz­
vetítését maguk a községek eszközöljék. Ebbéli

átvételéről, vagy feladásáról az illetők onmagu 
külön nem gondoskodnak, hetenként 
háromszor kötelesek a póstabivataltól, i eto eg 
ehez elszállítani. .

A küldönc az órtékküldeményeket, csomago a , 
pénzes leveleket, utalvány utánvétel?- és meg 
bizási pénzösszegeket is tartozik közvetíteni, a 
ezzel őt a magánfelek, saját veszélyükre, meg­
bízzák. A postai küldöncöknek alkalmazása a 
fent idézett ministen körrendelettel elrende tet- 
vén, jogos az a kérdés: mi az oka annak, hogy 
a községek ebbeli kötelezettségüknek mindenütt 
nem felelnek meg? Miért legyen az, ki a posta- 
hivatal székhelyétől távolabb esik, ezen ^kvomű­
intézmény nyújtotta kedvezménytől megfosztva?

Az az ellenvetés, hogy a községek megterhel- 
tetésévei jár a postáküídöncöknek alkalmazása, 
helyt nem foghat; mert a szóban forgó minisz­
teri rendelet 19. §-a minden kétséget kizáró 
módon egyenesen kimondja, hogy a községeknek 
e téren felmerült költségei a költségelőirányzat­
nak az 1886- évi XXII. t.-c. 130. §. második 
bekezdésében érintett kiadási csoportja terhére 
veendők fel.

Már most ha a postaküldönc alkalmazásával 
felmerült költség a község évi költségelőirány­
zatába felvehető — a mint hogy felvehető s 
a község összes adózó polgárai annak viseléséhez 
hozzá járulnak, hogyan nehezednék ez nagy 
teherként a községekre? Hiszen a küldöncök 
díjazása nem tesz olyan összeget, hogy az neve­
zetesnek volna mondható.

A rendeletnek ilyetén intézkedése megadja 
annak a lehetőségét, hogy a községek a lakos­
ságnak e téren felmerülő szükségletét kielégít­
hetik ; miért késlekednek tehát egyes községek a 
ministeri rendeletnek végrehajtásával?

Évek hosszú során merültek tel ily irányú 
panaszok s csak sajnálni lehetett, hogy nem volt 
mód azoknak szanálására. Most megvan a gyógy­
szer, alkalmazzák!

És amit föltenni sem akarunk, ha valamely köz­
ség elöljárósága nem tenne ebbeli kötelezettsé­
gének eleget; ha a postai közlekedés valahol 
még mindig fennakad, tegyen a lakosság jelen­
tést az illetékes hatóságnál. Megvagyunk eleve 
győződve arról, hogy a politikai hatóság meg­
felelő módon szorítani fogja a mulasztó közsé­
geket ebbeli kötelmük teljesítésére. De elegendő 
az illető postahivatalnál a dolgot felemlíteni, 
hogy orvoslást nyerjen. A miniszteri intézkedés­
nek nyomban meglesz a kellő foganata.

Kell is, hogy legyen! Miért ne élvezze minden 
polgára a hazának azokat az előnyöket, a miket 
a különböző institúciók nyújtanak ? Hiszen a 
közteherviselés alkalmazásánál nem tesz külömb- 
séget az állam, hanem belevon abba mindenkit

választást a város hót kerületében. Ezek a vá­
lasztások, egy-két kerület kivételével, nagyon 
békés lefolyásnak voltak. Eles kuzdelen csak az 
I és II. kerületekben merült fel, hol nemcsak 
egy-egy személy bejutása, vagy kimaradásáért 
korteskedtek, hanem » dolog valósággal osztály­
harccá fajult, bár aki mélyére látott a küzde­
lemnek, az meggyőződhetett róla, hogy az osz- 
tálvok eme versengése csak külszín volt, melybe 
egvéni ambíciók és érdekek takaróztak. Mint 
mondtuk, az I. és II. kerületekben miniatűr 
terézvárosi korteskedések folytak, végeredmé­
nyében azonban nagy többségben megint a re­
giek kerültek be. Érdekes eredménye van a VI. 
és VII kerületek választásának. Itt három régi 
ember kivételével csupa uj nevek kerüliek ki 
győztesen — mert hát kiskanizsai polgártársa­
ink szeretik a változatosságot. Kimaradt ifj. 
Hegedűs László, aki erős szószólója volt a kis­
kanizsai érdekeknek. A kiskanizsaiak eddigi 
büszkeségüket és fiskálisukat: Faics Lajos ügy­
védet megbuktatták. — A választások eredmé­
nye a következő:

I. kerület választott 8 képviselőt, leadott 
218 szavazatot. Megválasztattak : dr. Bród Tiva 
dar 166, Fisch 1 Lajos 136, Szalay Sándor 120, 
Stolzer Gusztáv 109, Szépe Boldizsár (uj) 106, 
dr. Fried Ödön 101, Keller Mátyás 98, Helicz 
Lajos (uj) 95. Első póttag: Turek Géza.

II. kerület választott 11 képviselőt. Leadtak 
199 szavazatot. Megválasztattak: Geizl Viktor 
(uj) 171, Bartos Géza 167, Tóth László 160, 
dr. Rotschild Samu 158, Rauschenberger Adolf 
(uj) 149, Scherz Richard (uj) 133, dr. Fábián 
Zsigmond 127, Soha vei Lajos (uj) 115, V eisz- 
berger Kálmán (aj) 112, Roinitz József (uj) 92, 
Baj György 94. Első póttag: Köblei* Antan

III. kerület választott 2 képviselőt. Leadtak 
114 szavazatot. Meg választattak: Viola József 
114, Kranitz József 112. Első póttag : Horváth 
Máj dák József.

IV. kerület választott 4 képviselőt. Leadtak 
146 szavazatot. Megválasztattak: ifj. Samu 
József 132, Saller Lajos 126, Schmidt Frigyes 
112, Csóka Ferdiuánd (uj) 85. Első póttag: 
Darvas János.

V. kerület választott 7 képviselőt. Leadtak 
197 szavazatot. Megválasztattak: Nith Norbert

egyaránt.

197, dr. Szigethy Károly 197, Remete Géza

} t

kötelezettségüknek a községek minden nagyol)0
megterheltetés nélkül megfelelhetnek már azért 
is, mivel saját hivatalos leveleiknek és érték­
űül d c m ó n y e i k n e k a posta hivataltól való el hoza­
talára és oda vitelére küldöncöket alkalmazni 
már különben is kötelezve vannak.

A községek részéről alkalmazott ezen kül­
döncök a posta forgalmi körébe tartozó községek 
lakosai számára érkezett, vagy azok által im­
ádni szándékolt közönséges és ajánlott leveleket, 
levelező lapokat, hírlapokat, áruminta- és nyom­
tatvány küldeményeket, továbbá a könyvelt 
küldeményekről szóló értesítőket és nyugtákat, 
valamint feladó ve vényeket, a mennyiben azok

Áthelyezés. Kneppó Sándor dr. debreezeni kir- 
pénzügyigazgatósági fogalmazó gyakornok a hely­
beli kir. pénzügy igazgatósághoz s. fogalmazói 
minőségben áthelyeztetett.

Pénzügy! kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Tuboly Béla zalaegerszegi díjtalan számgyakor­
nokot a veszprémi kir. pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez díjas gyakornoká ne­
vezte ki.

Äz ügyvédi kamara közgyűlése. A zalaegerszegi 
ügyvédi kamara rendes évi és választó közgyű­
lését 1905 évi március ké> 25-ik napján délelőtt 
10 órakor Zalaegerszegen a kamara hivatalos 
helyiségében tartja A közgyűlés tárgyai: 1. A 
választmány és tisztikar megválasztása. 2. Az 
1904. évi közgyűléséről felvett jegyzőkönyv iel- 
olvasása. 3. A kamarának az 1904 évi működésé­
ről, 4. a kamarai pénztár állapotáról jelentés. 
5. Az 1904. évre vonatkozó pénztárnoki száma­
dások felülvizsgálása. 6. Az 1905-ik évre vonat­
kozó költségvetésnek megállapítása s a szükség­
let födözésének meghatározása. 7. Az ügyvédek 
és ügyvédjelöltek névjegyzékének felolvasása. 8. 
Miután a bírságpénzek összege a i0.000 koro­
nát meghaladta, bizottság kiküldése, hogy ezen 
összeg kamatainak segélyképpen leendő felhasz­
nálására nézve szabályzatot alkosson. 9 Indít­
vány az iránt, hugy a 10.000 korona bírságpénz 
ügyvédi ház építésére fordittassék.

Városi képviselőválasztás. Nagykanizsa város 
képviselőtestületében 34 tagnak a mandátuma 
járt le. Ezek helyére kedden ejtették meg a

197, Knsusz László 197, Gáspár Ferenc 1- 7, 
Németh György (uj) 197, Czápáry Adám 197. 
Első póttag : Benedek Antal.

VI. kerület választott 8 képviselőt. Leadtak 
69 szavazatot. Meg választattak : Bolt József (uj) 
69, Dolmányos István (uj) 69, Karlovics József 
(uj) 66, Mátéé József (uj) 66, Mihalecz József 
Krénusz 65, Nováth István (uj) 60. L1 só pót­
tag: Dolmányos László.

VII, kerület választott 9 képviselőt. Leadtak 
206 szavazatot. Megválasztattak: Anek László 
181, Plander György (uj) 171, iíj. Steszlin Fe­
renc 168, ifj. Anek László (uj) 168, Bagonyai 
György (uj) 167, Polay László gyuric (uj) 166, 
Anek József (uj) 165, Bunczum Ferenc (uj) 164, 
Győry László (uj) 152. Első póttag: Mátés
György

A zalaegerszegi ipartestüiet február hó 23-án 
tartotta nendes évi közgyűlését, miután a 19-éré 
hirdetett közgyűlést — a tagok kellő számban 
meg nem jelenvén — megtartani nem lehetett. 
— Kovács László elnök a közgyűlés megnyitása 
után az évi jelentést olvastatta fel, amely tudo­
másul vétetett. Az előj áróság által megállapított 
1905 évi költségvetést a közgyűlés szintén 
elfogadta. Ezután megejtették az elöljáróság tag­
jainak megválasztását, amelynek eredménye a 
következő: Számvizsgáló bizottsági tag lett: 
Wapper Ignác. Elöljáróság! tagok: Domokos 
Ignác, Heincz János, Lakatos István, Leudvay 
Pál, Nagyfy József, Szakály István, Sehwarcz 
Mór sütő, Simonies Mihály.

Képviselőtestületi illés. Csáktornya nagyköz­
ség képviselőtestülete múlt hó 25 én tartotta 
tavaszi rendes közgyűlését Nuzsy Mátyás köz­
ségi biró elnöklésével. A közgyűlésnek első tár­
gyát az 1904. évi községi számadások felülvizs­
gálása képezte. A számadásokat a képviselő- 
testület eifogadta. A közgyűlés Morandmi Bálint 
takarékpénztári igazgatónak azért, hogy a község 
szegényei számára ez évben is LK) métermázsa 
szenet adományozott, jegyzőkönyvi köszönetét 
mond. A közutak felügyeletére megválasztattak : 
Nuzsy Mátyás községi biró és Novák Ferenc h. 
biró. Az állami elemi iskola építésének felügyeletére 
kiküldött bizottság jelentése alapján a képviselő-
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testület az elszámolást tudomásul vette s Szalon 
Péter építész részére 848 K 82 f hátralékot, 
JjáiiVi Kálmán kir. főmérnök részére 792 K 82 
f felügyeleti díjat utalványozott. A községi 
rendőrség szervezésére vonatkozó szabályrende­
let átalakíttatott; négy éj éli őr részére egyen- 
kint 16 K csizmapénz utal vány oztatott. Elha­
tározta a képviselőtestület, hogy a régi község­
házat a »Muraközi takarékpénztárc-nak eladja. 
Az elöljáróság utasíttatott, hogy az eladás fel­
tételeit állapítsa meg. Ezek után pótadó törlésre, 
illetőségi ügyekre, apróbb ingatlanok eladására 
vonatkozó ügyek tárgyaltattak.

Farsang. A zalaegerszegi kereskedö-ifjak ön- 
képző egylete tegnap este fényes hangversenyt 
rendezett az „Arany Bárány“ szálloda termeiben. 
A hangverseny számai voltak: 1. Chopin-nicodé 
allegro de Concert: két zongorán előadják Böhm 
Giziké urhölgy, második zongorán kiséri Senn 
Irén urhölgy. 2. Felolvasás: tartja Csapó Kál­
mán kir. segédtanfelügyelő. 3. a) D’astorga 
(1681: „Morir vogl’ io.“ Recitativo ed Aria, 
b) Marie Antoinette, Keine de ln Franc: „Gest 
inon ami.“ Romance, c) Denza L.: „Exchange“, 
Chanson. Énekli Grünvald A. urhölgy. Koneert- 
ób oratórium énekesnő. Zongorán kíséri Balás M. 
tanár ur. 4. a) Chopin-Liazt-Chants Polonais 
(Szendy Aforizmák). !-) Szendy Aforizmák magyar 
népdalok felett. Zongorán előadja Böhm Giziké 
urhölgy. 5. a) Saint-saens. »Sámson és Delila.« 
l>) Tosti P.: „Ninon“, c) Bizet G.: »Pastorale.« 
Énekli Grünvald R. urhölgy. Koncert- és ora­
tórium énekesnő. Zongorán kíséri Balás M. tanár. 
6. Szavalat; tartja Udvardy Imre ur. 7. W. A. 
Mozart: a) »Le nozze de Figaro«, b) »Cosi fan 
tulte.« Éneklik Grünwald nővérek urhölgyek, 
zongorán kiséri Balás M. tanár. — Hangverseny 
után tánc volt, amely lapunk zártakor a legjobb 
kedvben tartott. Jövő számunkban részletes tudó­
sítást hozunk.

A. zalaegerszegi ipartestület 26-án tartotta 
farsangi mulatságát, amelyen az Irodalmi és 
Művészeti Kör működött közre. A „Korona“ 
szálloda emeleti terme megtelt ugyan közönség­
gel, de tekintve azt, hogy a Dunántúl egyetlen 
városában sincs fi lakosság számához arányitva 
annyi önálló iparos, mint Zalaegerszegen, a ren­
dezőség joggal számított még nagyobb közön­
ségre. Az idei farsang azonban már nagyon 
Kimerítette a közönséget s a farsang végére eső 
mulatságok már nem olyan népesek, mint más 
esztendőkben.

Az I. E. M. K. zenekara Sándor Zsigmond 
vezetése alatt két számot töltött be, de a közön­
ség tüntető tapsai folytán megtoldotta a pro­
gram mot néhány magyar nótával.

Kaufmann Mátyás megyei aljegyző tartott 
sikerült felolvasást a mosolygó emberekről.

A műsor után tánc következett, amely a leg­
jobb hangulatban hajnalig tartott.

Bevétel volt 369 K 10 f, kiadás 177 K 18 f, 
tiszta jövedelem 191 K 92 f.

Felülfizettek: „Kegyelet“ zalaegerszegi dísz­
temetkezési vállalat 10 K; K mse íz István, 
Schütz Sándor, Vár hi dy Lajos 5-5 K, Tosch 
Károly 4 K, dr. Jámbor Márton 3 K 60 fillér, 
Murváth Károly vendéglős, Tivolt János 3—3 
K, Juhász József, Nagy Imre sütő, Fan gier 
Mihály, Dr. Halász Vilmos, dr. Halász Miksa, 
Moran dini Tamás, dr. Csák Károly, Schmidt 
Viktor, Horváth Miklós, Pásztó L. Ferenc, 
Péterív Sándor, Leránt János, Kummer Gyula, 
Várady Géza, Kokas Ágoston, Fischer Mór 
vendéglős 2 2 korona, Klein Sándor 1 K 80 f,
Mittli Sándor, Stern Farkast‘60—L60 korona, 
Báesay János 1 korona 40 í. Hrabovszky Jenő, 
N. N. Luskér János, Vidóczy Pál, N. N. 
1.20— 1.20. Varga György, Garay Lipót, Schmidt 
mérnök, Göndöcs Antal, Weiser és Pollák 1 1
K. Csík László, Fürst Samu, Fülöp János, 
Heinrich Pál, Mondschein Lajos, Juhász Lajos, 
Gombás István, Kaiser Albert, Sehwarc Mór 
sütő, N. N., Lendvay Pál, Singer Miksa, Hirsch 
Géza, Kranyetz Ferenc 80—80 f, Vámosy István 
60 i, SetiLtfenhauer Frigyes, Lendvay László,

N., Horváth Lajos, 
Laub Joachim 40

Vörös Géza, Gráncr 
-40 f, Horváth ImreIzidor,

hO f, Háry Károly, Missoni Bern át 20 20 í-
-V irodalmi és művészeti körnek szíves közlő­
im í;J)dégéért a melylyel a mulatság fényét és 
sikerét emelni szíves volt, továbbá Szabály 
István építőmesternek a dobogó felállításáért, 
valamint a nemes szívű felülflzetőknek az ipar­
testület hálás köszönetét nyilvánítja.

A nagykanizsai kereskedő ifjak múlt szombaton 
tartott hangversenye fényesen sikerűit. A Casino 
díszterme zsúfolásig megtelt közönséggel. Az 
estély legérdekesebb pontja volt Szigeti Józsiká­
nak, a kis magyar hegedűművésznek játéka. 
A művész gyermek a legnagyobb könnyedséggel 
játszotta a legnehezebb hangverseny darabokat. 
Szigeti Józsika a jövő egyik nagy hegedű vir­
tuóza lesz, akiről a sajtó már most is a legnagyobb 
elismerés hangján beszél. A nagykanizsai közön­
ség zajos óvációkban részesítette a művészt. 
Bonyhádi Antonia kisasszony, énektanárnő, remek 
dalaival keltett hatást. A kisasszonynak erős, 
tiszta és iskolázott hangja van s énekszámai 
ritka zenei élvezetet nyújtottak.| Hangverseny 
után tánc volt.

A nagykanizsai fütőháti kézművesek önsegélyző 
egyesülete március hó 4-én a Polgári Egylet 
nagytermében tartotta szokásos évi táncvigalmát 
Schilhan János felügyelő, fütőházi főnök védnök­
sége alatt.

A kiskomáromi elöljáróság a felállított utcai 
lámpák fentartási alapja javára Kiskomáromban, 
a Korona szálloda emeleti termeiben március hó 
5-én zártkörű táncvigalmat rendez.

-Mulatság Bottornyán. Az idei farsangból 
Bottornya is ki vette a maga részét. Vasárnap

ít afolyó évi február hó 26-án az ottani ifjúság 
Neufeld-féle vendéglő, ez alkalomra szépen feldí­
szített helyiségeiben, fényesen sikerült táncmu­
latságot rendezett, ‘melyen a bottornyai és kör­
nyékbeli közönség színe java jelent meg- Csák­
tornya ifjúsága is szép számban volt kint. — A 
mulatság mindenkép nagyszerűen sikerült és a 
négyest 22 pár táncolta; a jelen volt nagyszámú 
közönség magyaros jó kedvben reggelig mulatott.

A nagykanizsai irodalmi kör múlt vasárnap 
tartott délutánjára szóló jegyekért a közönség 
megostromoita a pénztárt. Szigeti Józsi a 11 
éves hegedűművész játszott, ami rendkívüli érdek­
lődést keltett. Sauermann Julia kisasszony polg. 
isk. tenitónő tartott felolvasást „Visszaemléke­
zés Nápolyra és környékére“ címmel. A felol­
vasást vetített képek illusztrálták. — Blau Margit 
kisasszony a »János vitéz“ néhány sép áriáját 
énekelte. Ezután Szigeti Józsi játszott.

Papp Ferenc eiitelietése. Zalavármegyében 
mindenki ismeri Papp Ferenc esetét. Itt volt a 
vármegyénél árvaszéki aljegyző. Ügyes, eszes 
embernek ismerték s a belügyminisztériumba 
fogalmazóvá nevezték ki, mikor hivatalos vissza­
élések miatt el kellett távoznia Zalaegerszegről. 
Azóta Budapesten élt — szélhámoskodásból. 
Hiszékeny asszonyokat és leányokat csapott be 
házassági Ígéretekkel, sok hűn is terhelte a lelkét, 
mert folyton körözték. Megismerkedett Kapatica 
Annával, egy levélhordó leányával, akit avval 
az ígérettel, hogy Amerikába szökik, rábírt arra, 
hogy apja táskájából egy ékszereket tartalmazó 
csomagot ellopjon. Papp az ékszereket átvette, 
a szerencsétlen leányt pedig elhagyta s Imrédy 
Pálnóval, aki szintén zalaegerszegi származás, ki­
szökött Amerikába. Kapatica Anna agyonlőtte 
magát s atyja elvesztette állását. Papp Ferencet 
visszahozták Amerikából s e hó 2. és 3-ik nap­
jain ült felette törvényt a budapesti büntető 
törvényszék. Papp a legnagyobb cinizmussal 
tagadott; sorsüldözött embernek s az asszonyok 
áldozatának mondta magát. Kapatics Annát soha 
sem látta, az ékszereket Imrédynétől kapta. 
Panaszkodott, hogy múltja miatt nem tudott 
tisztességes kenyérkeresethez jutni s amiatt, hogy 
egyszer harmadfélévi fegyházra volt ítélve, folyton 
futni volt kénytelen. Hogy ez mennyire nem igaz, 
bizonyítja Papp zalai szereplése. Itt senki sem 
tudta róla, hogy büntetett előélete vau s csak 
akkor derült ki régi bűne, mikor már itt újabb 
büut követett el s hivatalát el kellett hagynia. 
— A bíróságot azonban nem sikerült ártatlan­
ságáról meggyőznie s elítélték 4 és fél évi börtönre. 
Amint már megírtuk, Papp a kettős házasság 
bűntettét is elkövette, ü-zt a bűnét március 
24-én tárgyalja a budapesti kir. törvényszék.

A zalaegerszegi iparos tanonciskola költség­
vetése. A zalaegerszegi iparos tanonciskola len- 
tartásához a város is, az állam is nevezetes 
összeggel járul, hogy tanult iparosok nevelését 
előmozdítsa s így a jövő nemzedék megélhetését 
megkönnyítse. A tanonciskola fenntartása, idei 
költségvetése szerint, 4111 koronát igényel, a 
mely összeghez a vallásügyi magyar királyi 
ministen um 10570/95. számú leiratával 1000 K 
államsegélyt engedélyezett.

Pénzintézetek. A Muraközi takarékpénztár 
részvénytársaság folyó évi február hó 25-én tar­
totta meg Horváth Lajos elnöklete alatt XXIV. 
rendes közgyűlését, melyen 24 részvényes 83 
szavazattal volt jelen. Az elnöki megnvító után 
a közgyűlés az előterjesztett igazgatósági és fel­
ügyelő-bizottsági jelentést, nem különben a tiszta 
nyeremény felosztására vonatkozó javaslatot, 
mely szerint a részvények után darabon kint 90 
korona, összesen 200 részvény után 18000 K 
osztalékot, tartalékalap gyarapítására 9000 K-t, 
az igazgatóság- és felügyelő bizottságnak java­
dalmazására 2293 K-t, könyvelő, irodatiszt, 
gyakornok jutalmazására és a szolgának aján­
dékra 1000 K-t, jótékony és közhaszna célokra 
810 K-t, kétes követelések leírására 1448-10 
K-t fordít a takarékpénztár, a 4384 42 korona 
nyeremény maradókot pedig az 1905-ik évre 
nyereményként viszik át — elfogadta és az igaz­
gatóságnak, valamint a felügyelő-bizottságnak a 
fel ment vényt megadta. A tárgysorozat 3. pontja 
érteimében megejtett választás eredménye a 
következő: Újból megválasztattak: Horváth 
Lajos elnöknek, Moran dini Bálint igazgatónak, 
Mózes B. aligazgatónak, Schul leg János. Prusatz 
Alajos, Neumann Samu, Grauer Mór igazgató­
sági tagokká. Margitai József, Neumann Sala­
mon, Neumann Simon felügyelő-bizottsági rendes , 
és dr, Viola Vilmos, Másztunk József pótta­
gokká. — A jegyzőkönyv hitelesítésére Dékán; 
Mihály és dr. Hídvégi Miksa részvényesek let­
tek kijelölve, mire a közgyűlés feloszlott.

Nyilvános köszönet. A zalaegerszegi takarék- 
pénztár részvénytársaság 70 K, a zai a vármegyei 
közp. takp. 30 K.-t adományozott a zalaegerszegi 
önk. tűzoltó egyletnek, mely nemes célú adomá­
nyért hálás köszönetét fejezi ki az egylet.

A zaiavármegyei takarékpénztár 30 koronát 
volt szíves a karácsonyfa egyletnek adományozni. 
Hálás köszönetét fejezi ki a (szíves adományért 
az egylet elnöksége.

A zaiavármegyei takarékpénztár 20 korona 
adományáért köszönetét fejezi ki a íüzoltóegylet.

A zaiavármegyei takarékpénztár az elaggott 
iparosok alapjára 20 koronát, az iparos tanoncok 
jutalmazására 10 koronát volt szives adomá­
nyozni, fogadják e nemes szivü adományért a 
zalaegerszegi ipartestület leghálásabb köszönetét.

A Zaiavármegyei Takarékpénztár részvény­
társaság a zalaegerszegi állami felsőkereskedelmi 
iskola segítő egyesületének 15 koronát adomá­
nyozott, mely adományért az intézet igazgatósága 
hálás köszönetét fejezi ki.

A Zaiavármegyei takarékpénztár a nőegylet­
nek 20 K-t adományozott, melyért köszönetét 
mond az elnökség.

A Zaiavármegyei takarékpénztár a munkás 
egyletnek 10 koronát adományozott, melyért hálá- 
köszönetet mond az elnökség.

A Zaiavármegyei Takarékpénztár az áll. f'őgim 
názium segítő egyesülete céljaira 15 K-t küldött 
amely adományért hálás köszönetét mond a> 
igazgatóság.

Öngyilkosság. Tóth Ignác megyei árvaszéki 
Írnok tegnap reggel 8 órakor agyonlőtte magát. 
Tettének oka állítólag szerencséden szerelem. A 
szomorú végett ért fiatal ember egyike vök az 
árvaszéki iroda leghasznavehetőbb tagjainak. 
Hivataltársai és feljebbvalói szerették a munkás 
ifjút, a ki szívének sebeit nem tudta begyógyí­
tani. Egy levelet hagyott hátra, amelyben ideál­
jától búcsúzik el.

A zalaegerszegi népkonyha. A népkonyha ré­
szére adakoztak: a zaiavármegyei takarékpénztár 
20 K, Kaiser Vilmos ur Bak 5 K. Az adomá­
nyokért hálás köszönetét mond a népkonyha 
nevében dr. Isoó Jánosáé. A népkonyha február 
hóban kiszolgáltatott 924 ebédet, melyért fizetett 
388 koronát. A vezetőség sajnálattal tapasztalja, 
hogy a közönség ezen emberbaráti intézmény 
iránt teljesen közönyös.

Közgyűlés. Az iparos ifjak önképző egyesülete 
ma vasárnap délután 2 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését, melyre a tagok nn-ghivatnak.

A szegény gyermekek felruházására alakult 
„ChanuKa“ egyesület múlt hó 26-án tartotta 
meg évi rendes közgyűlését a tagok tömeges 
részvétele mellett. A titkári jelentés felolvasása 
után az üresedésben állott elnöki tisztet töltötték 
be, megválasztván ezen díszes állásra dr Gráncr 
Adolfné szül. Kei ser Anna úrnőt; alelnök 
Rosenberg Zsigmondué úrnő lett.
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Magyar Földhitelintézet zalamegyei vidéki bi­
zottsága, a központi igazgatóság felszólítására 
holnap, hétfőn március hó 6-án délelőtt 11 óra­
kor Zalaegerszegen, a városháza tanácstermében 
gyűlést tart. Főtárgya lesz az intézet budapesti 
közgyűlésére képviselő választása s ez által a 
kerület érdekeinek megóvása. Az elnökség az 
intézet tagjait külön-külön mindegyikhez intézett 
meghívón hívta meg a részvételre.

Öreg ember vége. Toplak Andor 70 éves béci 
lakos 28-án délután fiát, ki vasúti munkás, a 
Murakirályi állomáshoz kísérte. V isszatérőben a 
Mura hidjánál egy mély árokba zuhat. Az arra 
járó embérek másnap halva találták. Az orvos­
rendőri vizsgálat megállapította, hogy a 70 éves 
aggot végelgyengülés következtében szívszélüdés 
érte.

Meghívó. A zalaegerszegi iparos ifjúság önképző 
egylete f. évi március hó 5-én (vasárnap) délután 
2 órakor az ipartestület nagytermében rendes 
évi közgyűlést tart, melyre az egyesület rendes 
és pártoló tagjait meghívja az elnökség. Tárgy- 
sorozat: 1. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvé­
nek felolvasása. 2. Elnöki jelentés. 3. Pénztárnok 
évi jelentése és a zárszámadások előterjesztése. 
4, Az évi költségvetés megállapítása. 5. rísztuji- 
tás. 6. Indítványok tárgyalása.

Az 1905 évre megállapított kórházi ápolási 
költségek. A magy. királyi belügyminisztérium 
az 1005 évre szóló kórházi ápolási költségeket 
az egész országra nézve megállapította. Ezen 
rendelet szerint az dsólendvai magy. kir. állami 
trachoma kórház napi 1 koronát, a Kanizsai 
városi kórház napi 1 kor. 30 fillért, a zalaeger­
szegi közkórház 1 kor. 28 fillért a a sümegi 
közkórházi jelleggel felruházott községi kórház 
1 kor. 18 fillért, van jogosítva számítani.

Az elhagyott leány boszuja. Burján Endre 
nemespécselyi legénybe szerelmes volt egy érzé­
keny szivü leányzó, akit nagyon elkeserített az, 
hogy szíve választottja Keresztes Zsófiát vezette 
oltárhoz. A lakodalom nagy mulatsággal esett 
nieg. A násznép este 7 óráig a leányosháznál 
vigadott, amikor azután felkerekedtek és átvo­
nultak az ifjú férj portájára. Amint az udvarra 
értek, abban a szempillantásban magasra csapott 
fel a pajtából a láng. A lakodalmas nép s a 
gyorsan kivonult tűzoltók gyorsan oltáshoz lát­
tak. A tűz dtó főparancsnok nem volt otthon.
A parancsnokságot tehát átvette Marton Sándor 
földbirtokos, akinek vezetése alatt a tüzet hamar 
eloltották. A lakóház épségben maradt, s a 
mulatságot ottbenn folytatták. — Azt beszélik, 
hogy a tűz a mellőzött leány hoszujából eredt.

Konklirrencia. Lentiben ezelőtt 4—5 évvel 
fogyasztási szövetkezetei állítottak fel, amely 
azonban — a vezetők nagy fájdalmára — nem 
tudta legyűrni a konkurrens szatócsokat. A szö­
vetkezet boltja mellett van Mayer József keres­
kedése, amely egyike a vidék jobb üzleteinek. 
Ezen a bolton meg sem látszott a szövetkezeti 
konkurrencia. Mayer élelmes kereskedő és udvarias 
ember. Ez a két fő jellemvonása azután bajba 
is keverte a szövetkezet konkurrensét. Vasárnap 
10 órakor a boltot be kell zárni. Megesel ekedte 
ezt Mayer is pontosan s miután jói tudta, hogy 
a szomszédból nagyon szemmel tartják, 10 óra 
után nem adottt portékát senki ember fiának. 
De az udvarias ember mégis legyőzte az elő­
vigyázó kereskedőt. Február 5-én, amely vasár­
napra esett, a déli órákban három tanítónő kereste 
fel May ért a lakásában s arra kérte, hogy miután 
csak vasárnap jöhetnek Lentibe, szolgálja ki őket. 
Mayer udvariaskodott és megszegte a törvényt 
s a három kisasszonynak adott két korona ára 
portékát — hitelbe. Akkor volt azután meg­
lepetve az udvarias Mayer, amikor megkapta az 
idézést a szolgabirótól. A szövetkezet üzletveze­
tője s a lentii káplán ur feljelentették munka- 
szünet megszegése miatt. A tnnitó kisasszonyok 
pedig voltak a tanuk. A novai főszolgabíró az 
enyhítő körülmények figyelembe vételével — el­
ítélte az udvarias May ért 6 korona pénzbünte­
tésre, valamint 26 korona napi és fuvardíj meg­
fizetésére. Az udvarias Mayer a 32 koronát 
azonnal ki is fizette s a diadalmas íeijeientők 
és tanuk nagy tort csaptak a novai nagykorcs­
mában, ahol bruderschaftot is ittanak. Most jön 
a morál. Hát mi sem sajnáljuk Mayer urat. Ügy 
kell neki! Miért nem tartja be a törvén vés sza­
bályukat? Ha udvádaskodni akar, fizesse meg 
az árát. Aki ur, az fizet. Még abban sem Iá unk 
valami nagy dolgot, hogy konkurrens teljelentette 
a szomszéd boltost. Elvégre akár a felebaráti

szeretethet, akár az igaz mértékhez van e mezve 
a bolt, minden üzlet jelszava csak a mssiness. 
Egyik több kocsikenőt és rizskását akar eia< ni, 
mint a másik. Ennyi az egész. Hanem azt már 
mégis restellj ük, hogy a mende-monda száj ra 
veszi a tanító kisasszonyokat s azt beszéli ró.u v, 
hogy előre megállapított terv szerint ugrat tá 
bele az udvarias Mayert egy kis törvényszegésbe, 
hogy tanúskodhassanak ellene. Mi nem hisszük, 
hogy így volt; de beszélik.

Belehalt a kútba. Á letenyei járásban levő 
Csehi községben Fürstl Eiilöp, ki veszeiyes beteg 
volt, múlt hó 25-én reggel 4 órakor, nőkor neje 
javában aludt, inni való vízért a közeli ház előtt 
levő kúthoz akart menni. Mikor a szerencsétlen 
ember az alacsony káva fölé hajolt, egyensúlyt 
vesztve a kútba esett. Áz amúgy is beteges 
ember csakhamar a kútba fűit. Neje, ki nem­
sokára felébredt, ura hűit helyét találta, a szom­
szédokat felverte, kik nagy keresés után a lant­
ban megtalálták szegény Eürstöt.

Elkötötte. A lókötők nemes céhe nagyon meg­
fogyatkozott, amióta a csendőrség ügyel a méne­
sekre. Horváth Ferenc suhanó legény azonban 
újra fel akarta eleveníteni a régi hagyományokat 
9 el kötötte — az apja szürke lovát. Az öreg 
nem adott a fiának pénzt, ez pedig okvetlenül 
farsangolni akart, tehát a lovakat akarta áruba 
bocsátani. Somcgyból hajtották vissza a lóval 
együtt.

Eíégsdetlen koldus. Rongyos ruházatú vézna,
6 évesnek látszó fin állít he a napokban a 
Kossuth Lajos utca egyik házába s alamizsnát 
kér. »Adjanak valamit, esdekel, mert nagyon 
szegények vagyunk. « Az éhség rí le sápaut arcá­
ról, tehát adnak neki egy darab kenyeret. Lát­
szólag szívesen veszi a fehér, puha kenyeret, 
foltos kabátja alá rejti, a kijárat feló indul és 
mondja »ujjó de fösvények maguk« s azzal távo­
zik a kis imposztor, köszönetét sem mondva a 
nyert alamizsnáért.

Verekedés. Békésen mulattak együtt Sándor 
Gyula, Szabadi István s Levőit Fái egy korcs­
mában, a hol csendben politizáltak s megbeszél­
ték a helyzet válságos állapotát. Miután politikai 
nézetét mindegyik elmondta, szóba kerültek 
— rendes szokás szerint — az asszonyok, leányok. 
Itt aztán egyikök olyan megjegyzést kockáztatott 
meg, a mi a társaság némely tagját kellemetle­
nül érintette. E fölött szóvita támadt, utóbb 
pedig a korcsmából eltávozva, az utcán vereke­
déssé fajait. A kissé kapatos emberek olyan 
alapossággal hagyták egymást helyben, hogy 
napok kellenek ahhoz, a mig az így támadt 
»térimé nagyobbodások <:és» folytonossági hiányok« 
eltűnnek.

Drága hegedű. Pönge Ferkó sokat tart a mű­
vészetére. Bandába nem áll, mert ott nem érvé­
nyesülhet a zenei táientuma. Egyedül kóborol 
és szólóban muzsikál a kurta korcsmákban. 
Pártolói vándorló legények és fuvarosok, akik­
nek úgy is jól van, ahogyan Pönge huzza s a 
cigány is megelégszik avval, ha a mulató urasá- 
;okkal együtt berúghat a karcosból. Nem kíván 
lég bankót is hozzá. A szóló cigány legnagyobb 
iíggal azt húzhatta, hogy »ütött kopott a hege- 
lűm « De ezt az ütött kopott jószágot oda nem 
dia volna a világ minden kincséért, pedig házat
3 vehetett volna az árán. ügy mesélte, hogy 
gvszer egy fóhercseg ezer darab aranyat Ígért 
rte, mert valódi gtraduárius. Szegény Pönge 
aégis megvált a hegedűjétől. Berúgott s elaludt 
;z utazóién. Valaki ellopta tőle a drága jószágot, 
lónapokon keresztül kereste a cigány a hegedűt, 
uíg egyszer ráismert egy konkurrense kezében. 
Sbből azután akkora verekedés támadt, hogy 
dalából Vasba üldözte egymást a két muzsikus. 
4. jogos tulajdonos újra lefeküdt az ut mellé, 
le nem részegen, hanem súlyosan megsebesülve.
4 Straduáriust azonban hóna alatt szorongatta.

Szőlőtelepítés részletfizetésre. Mint értesülünk,
1 nagyőszi »Millenium telep“ tulajdonosa (lakik 
Nagyőszön, Torontál m.) a vidéki pénzintézetek 
iözvetitésével, az idei rósz gazdasági évre való 
tekintettel Foszt, miniszteri szokványszerü gyöke­
res szőlőoltványokat szegényebb sorsú gazdák 
részére 1—2—3 évi részletfizetésre is elad. 
Érdeklődők a helybeli illetve a vidéki pénzin­
tézetekhez vagy u tulajdonoshoz fordulhatnak 
felvilágosításért. Az életképes eszmét üdvözöljük.

Lopás. Kereskedőinknél az a rósz szokás dívik, 
hogy üzletük elé részint a járdára, részint ezen 
kívül az úttestre mindenféle tárgyat kiraknak s 
ezeket ott hagyják még az esti órákban is. —

Ennek a rósz szokásnak a héten az volt az ered­
ménye, hogy Gyarmati Vilmos kereskedő kárára 
kirakata elől Í0 darab vaj szállításra készített 
ládáját valaki ellopta. Az eset a késő esti órák­
ban történvén, a tolvaj a sötétségben nyomtala­
nul eltűnt.

Elveszett a zalaegerszegi ipartestület mulat­
ságán egy női ezüst óra lógó lánccal. A becsületes 
megtaláló adja át a rendőrségnek, hol illő juta­
lomban részesül.

Ellopott ostor. Simon János gazdaember a 
múltkori hetivásár alkalmával betért egyik ólai 
korcsmába. Mialatt a gazda az ivóba tért egy 
pohár borra, özvegy Gál József né kisiengyeli 
lakos odament a kocsihoz s az ülésbe dugott 
ostort ellopta. Simon előre tudhatta, hogy tál­
tosai az ostor nélkül nem fognak a kívánt 
gyorsasággal hazafelé bandukolni, mert nagy 
patáliát csapott az ostor miatt, sőt az őrjáraton 
levő rendőrt is segítségül hívta, a kinek közbe­
jöttével sikerült is a tolvaj asszonyt kinyomozni.

Statisztika. Műit 1904 óv folyamán városunk 
vadász területén Nimród követői elejtettek hasz­
nos vadakból 86 darab nyalat, 20 db fácánt, 
109 db foglyot, 50 db fürjet, 20 db harist, 10 
db vadrucát, 18 darab erdei szalonkát; kárté­
kony vadakból: 8 db rókát, 1 db görényt, 2
db vércsét. Összesen tehát hasznos vadból 458 
darabot 357 korona értékben. Káros vadból 13 
darabot 32 korona értékben.

Ellopták az óráját. Nyitná Jánosnak szép 
ezüst órája s lánca volt. Nyitrai nagyon szerette 
óráját s nem is fukarkodott annak mutogatásá­
val, örülvén annak, ha mások is megbámulták 
azt. Így mutogatta Horváth István ezabósegéd- 
nek, a kinek mód felett tetszett az óra is, lánc 
is. Ezekhez való vonzódásának azzal adott ki­
fejezést, hogy kileste az időt, a mikor Nyitrai 
nem volt lionn, bement ennek a lakásába és az 
órát és láncot magához véve, kereket oldott a 
városból. Most a nyomát ütheti Nyitrai a szép 
órának.

Csókolódzó péklegény. Frama Hermán felpészi 
péklegény sok pálinkát ivott és részeg lett. 
Ebben az állapotban ment be a házakhoz kol­
dulni, a hol mindenkit meg akart csókolni, de 
rajtavesztett, mert egy »nagysága,« a ki nem 
tudott megbéküini a csókolódzni kívánó részeg 
péklegény ölelésével, rendőrt hivatott és a gya­
nútlan péksegódet bekisértette a rendőrségre.

A magyar elmar. A kereskedelemügyi minis­
ter a minap rendeletet adott ki, a melyben ki­
mondja, hogy a magyar cimer használatára csak 
akkor kell különös engedélyt kérni, ha az a cég- 
jegyzéssel kapcsolatban van. Egyes tárgyakon 
azonban a magyar címert díszítésnek koriádanui 

H szabad használni, de csak a hazai ipar termékein. 
A miniszter felhívja a hatóságokat, hogy a 
magvar címerrel díszített tárgynak mindig az 
eredetét kutassa s ha a címert külföldi gyárt- 

I mányoa találják, indítsák meg a kihágási eljárást.
; Csaló fiú. Fűzik Dezső csavargó fiú azzal 
t szokta a városba jövő falusi embereket megcsalni,
! hogy értéktelen rézgyűrűket arany gyanánt ad 
f el. Ilyen formán már többeket rászedett. A minap 
I így tett Barát György csah rend aki lakossal, a 
I kinek egy ilyen semmit sem érő rézgyűrűt adott 

el 3 koronáért. Barát megörült a jó vásárnak es 
boldogan utazott haza, hogy eldicsekedjék a szép 
csillogó gyűrűvel; de már útközben íölvilágosí- 

j tották a gyűrű boldog tulajdonosát, hogy az ..
I gyűrű csak amolyan rézből való. A csaló fin 

ellen megtették a feljelentést.
fényképészeti készülékek. Nincs a világnak 

olyan zuga, ahol amatőr fényképész ne volna. 
A világ egyik legkeresettebb cikke a fényképező 
masina, amely diadalmasan bevonult mar a leg­
sötétebb világrészekbe is. Mi is bővében vagyunk 
az amatőr uraknak és hölgyeknek, de bizonyosan 
még többen lesznek, ha a Kodak ért és a hozzá 
tartozó felszerelésekért nem kell a fővárosba 
utazni, mert mindezek helyben is kaphatók. 
Mennyi boszuságot okozott már az, ha elfogyott 
a lemez, eltörött a lencse és hamarosan nem le­
hetett másikat kapni. Mától fogva azonban már 
Zalaegerszegen is van olyan raktár, ahol minden­
féle fényképészeti cikk kapható. 1 ulajdonosa 
Vidor Samu, aki hirdetésében elmondja a t. 
amatőröknek, hogy mit mindent kaphatnak nála. 
A K oda kok zavartalan működése tehát bizío- 

j sítva van.
I Öngyilkosság. A rákospalotai határban a 
' Pejacsevich- féle urodaiom akácosában a határ-
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cBŐszök egy akasztott embert találtak. A halott 
fején lőtt seb van, s a földön egy kis üveget 
találtak, melyben méreg Volt. A rendőrség meg­
állapította, hogy a háromszoros öngyilkos Grosz 
Miksa ötvenhat éves tapolczai kereskedő, a ki a 
Glück-féle szanatóriumból szökött meg, a hol 
rokonai minap helyezték el.

Lopások. Lenger Mátyás belicai lakos Zserjáv 
János ugyanottani lakostól két métermázsa ten­
gerit lopott. — Fodor János paphegyi lakos 
kerek hegyi erdejéből 42 drb különféle élőfát 
Jursics István iskola hegyi lakos a folyó óv kü­
lönböző napjain éjjeleukint lefürészelt és ellopott.

Eladó állatok. A keszthelyi m. kir. gazdasági 
tanintézetnél a következő állatok eladók: 1 db 
21/* éves bonyhádi siemmentháli keresztezett 
tenyészbika 600 K -f- 2°/0 tenyészdíj, 2 darab 
21/* éves merino précoce tenyészkos á 300 K 
-f- 2°/o tenyészdíj, 12 db 1 y4 éves másodosztályú 
kos á 150 K -j- 2°/0 tenyészdíj és 11 db 11ji 
éves harmadosztályú kos ä Í20 K -j- 2°/0 tenyész­
díj. Termények: 0.25 q keszthelyi murok répa­
mag h 200 K, 800 kg sveici sajt ä 1 K 40 f.

A rózsa. (2)
Komában azon vasárnapon, melyet rózsavasár­

napnak neveznek, az összes templomokban rózsa­
szentelést tartanak. Az aranyrózsa szentelésének 
szokása a pápaság által a 12. században hono­
síttatott meg. Ezen, n böjt 4 vasárnapján végbe­
menő szentelés nagy ünnepséggel van egybekötve 
s a szentelt rózsát a pápa különös kegyeként 
fejedelmeknek ajándékozzák.

Szent Jágóban (Czilli mellett) minden idegent, 
a ki vendégképpen jön a házba, a család minden 
tagja rózsával ajándékozza meg.

Állítólag Genlis asszonyt illeti meg azon dicső­
ség, hogy a rózsát Franciaországba vitte és ott 
először tenvésztatte.

Skóciában található a legtövisesebb rózsa; ha 
csak e nyel vés feleséggel megáldott férjek nem 
vindikálják maguknak az elsőbbséget, a mit el­
bírálni nem tudok.

A rózsák közt is van nemesség; mert a tör­
ténelem majdnem minden hőse s hősnője után 
neveznek rózsákat. A görögöknél sokáig hasz­
náltak árpát, myrtust éa rózsát a részegség ellen­
szeréül. A Kapri szigetén rózsát használnak 
gyomorfájás ellen.

Hoffmann tanár, a „Hoffmann“-féle gyomor- 
cseppek hires feltalálója, mellhártya gyulladás 
elleni óvszerül használta a rózsát. Azt is állít­
ják, hogy mézzel keverve meghosszabbítja az
életet.

Orvosi tekintélyek azt állítják, hogy rózsa­
levelek használata megóv a víziszonytól. Ez persze 
borivóknak nem szól.

Rózsából készített szeszt szíverősítőül használ­
tak. Nálunk a bor és pálinka helyettesíti ezt; 
miből, azt tartják némelyek, minél több annál 
jobb, főképp ha régi.

Nagy Károly a csatában szenvedett nagy vér- 
vesztesség következtében beállni szokott ájulás 
ellen használta a rózsát.

Sokáig használtak sebekre rózsaborogatásokat. 
Én azt tartom, ha a szíve sebes valakinek, sokkal 
hathatósabb a kedves csókja. És minél sűrűbben 
alkalmazzák, annál gyorsabb a gyógyulás.

Azt tartják, hogy a cukorba főtt rózsa sorva­
dás és torokfájás eben jó.

A mai Belch s a régi Bakeza mellett Macsav 
közelében Ali sírjánál látta Vámbéry a csoda- 
tévő rózsákat. Erről a piros rózsa fajról, melyet 
ott »Giiii enroll«-nuk neveznek, azt tartja ott az 
Izlam híveinek mondája, hogy nem tenyészik 
másutt, csak Ali sírján; a miért is elhonosításá- 
vai nem is próbálkoztak meg.

Középázsia rózsái közt nagyon hires Perzsiá­
ban a százlevelü, melyet még 1322-ben vittek 
Angliába, hol ma fel ezer változatát művelik.

Szíriából hozták a szentloldön járt keresztes 
vitézek 11UÜ körül a damaskusi rózsát, melyből 
a keletiek a kedvelt „sörbet“ italt készítik. 
Nálunk ennek a rózsának „hónapos" a neve.

Horebhegvi csipke bokor, a mely égett, isméi e- 
te-s a bibliából.

Európában a rózsa szabad ég alatt tanín sehol 
sem tenyészik szebben, illatosabban s nagyobb 
számban, mint a Balkánhegység déli vidékén. A 
Sipkaszoros, mely a legutóbbi orosz-török háború­
ban oly sok emlegetés tárgya volt, hogy a török 
győzelmek örömére Magyarországi is ünnepelt, 
nevét a rózsacsipaétől nyerte. Már a hasonnevű

falunál, a Balkán szoros déli torkában kezdőd­
nek a rózsaligetek, kellemes illatot árasztva 
mindenfelé, és, mint Dél Spanyolországban az 
olajfa, nájunk a szőlőtő, nagy táblákban terül 
el a rózsaültotvóny egész Kazanlik városig, sőt 
azon túl, úgy hogy be nem látja a szem a hegy­
oldalakon, lejtőkön, völgyeken végig boruló rózsa- 
szőnyeg végét, melyet csak itt-ott szakít meg 
lombos erdő, madárdaltói zengő liget s a fák 
alól fehéren kikandikáló falu kertjeivel, rétéivel. 
A többi mind csupa rózsa, meg rózsa, a vakító 
fehértő. a haragos vérpirosig, tarkázva sárgával 
s a róxszinnek száz meg száz árnyalatával.

Az örökké nyíló tráciai rózsát a déli domb- 
lejtőkön úgy tenyésztik, hogy szabályos sorokba 
ültetve karókhoz kötözik; már kora tavasszal 
gondosan megmetszik s ápolják júniusig, mikor 
a rózaaszüret kezdődik.

Az északamerikai Egyesült-Államokban Texas 
déli részén Hourtonban karácsonykor virágoznak 
a rózsák. Onnét hozták hozzánk hittérítők a 
csipkerózsát.

Kaliforniában teremnek a világ legékesebb 
rózsái. Különösen San-Gabriel és Panama kör­
nyékén annyi a rózsatő s oly bő a rózsatermés, 
hogy a falusi házak és gazdasági épületek el­
vesznek a rózsa-rengetegben ug,q hogy az egyes 
falvakat a kéményekből kavargó füst árulja csak 
el. E nélkül szinte észrevétlenül toppanna az 
utas elé a határ rózsatői közül a község.

Angolországban egy uj, Japánból importált s 
Európában eddig ismeretlen rózsafáj örvend 
nagy kedvességnek. A „Crisnson Rambler“ 
mint az uj rózsát elnevezték, valószínűleg már 
évszázadok óta tenyész Keletázsiában, de hozzánk 
csak 1890-ben hozták bo az angolok. Gyönyörű 
skarlát vörös rózsákat hajt, melyek pompásan 
válnak ki a sötétzöld lombozata háttérből. Hasonló 
sötét vörös rózsákat Európában eddig nem is­
mertek.

(Folyt köv.)
Kardos Sámuel.

Közgazdaság.
Börze és pénzpiac.

A „Hermesu Magyar Általános Váltóüzlet
Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a 

tözsdeforgalomról és pénzpiacról.
A belpolitikai viszonyokban még egyre fenn­

álló bizonytalanság dacára is a tőzsdének utolsó 
jelentésünkben említett szilárduló irányzata e 
héten is fokozódott. E körülmény első sorban 
arra vezetendő vissza, hogy a világ valamennyi 
számottevő pénzpiacán a pénzbőség folyton nagyobb 
mérveket ölt, aminek folylán a takarékpénztári 
és bankbetétek kamattételei annyira lesüllyednek, 
hogy a közönség szükségesnek látja, hogy tőkéjé­
nek kedvezőbb kamatoztatását másutt, tehát mint 
legközelebb fekvőt, szolid értékpapírok beszer­
zése által keresse.

A befektetési értékek mellett a részvények 
legnagyobb része is árfolyamemelkedést tüntet 
fel, mivel a legtöbb vállalatnak az elmúlt évi 
eredményt kimutató mérlegei a kereskedelemnek 
és iparnak oly kedvező alakulásáról tesznek 
bizonyságot, hogy a közönségnek e papírokba 
helyezett bizalma hosszú idő után kezd ismét 
visszatérni.

Részvények közül a budapesti közúti vaspálya 
részvények, továbbá rimamurányi részvények, 
első magyar általános biztosító társasági részvé­
nyek részesültek fokozott figyelemben, és ezen­
kívül magyar cukoripar és brassói cellulose 
gyár részvények is még mindig élénk kereslet 
tárgyát képezik. E papírok tüntetik fel a leg­
jelentékenyebb árfolyamfelemelkedéseket, de része 
volt ily árjavulásban egyéb részvényeknek is.

A nevezetesebb értékpapírok árfolyamváltozásai 
a lefolyt héten következőképen alakultak

február ‘23.
4°/o magyar koronajáradék 98.45

Magyar hitelrészvény 789.25
Rimamurányi vasmű részvény 529.50 
Első magyar általános bizto­
sító társaság részvény 8550.
Magyar cukor részvény. 1925.

március 2.
98.40

792.75
540.25

8850.
1955.

Mcaly&m 9 forint 90 kra.iCiírtó1nyers seiyem 43 forint 25 krajcárig
egv teljes ruhához szükséges szövet. Bér mentve 
és már eívámolva, házhoz szállítva. Gazdag 
mintagyűjtemény postafordultával. Henneberg 
selyemgyára Zürichben.

Kenyér specialitás. GRANER 
IZIDOR helybeli pékmester „ANANÁSZ“ 
kenyér név alatt olyan zamatos, étvágy- 
gerjesztő, tetszetős és könnyen emészt­
hető kenyeret hoz forgalomba, mely után 
városszerte szokatlanul nagy a kereslet. 
Alig van ház, a melyből ez a kitűnőnek 
bizonyult, Ízletességéért és tetszetős 
voltáért kedvelt kenyér hiányzanék. Ajánl­
juk t. olvasóink figyelmébe.

iaczi áraink a legutolsó hetMsá/on ÖOkilogrammonkm:.
Kor.-*.'1, r..

minőség szerint . . 9.75 9-80
» >

» »
* *
» >

» >

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
burgonya
lóher

7-85

Felelős szerkesztő: tír. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

^ ^ —•s’W

E Fényképészeti cikkek! §?
«jp Van szerencsém a n. é. közönség rS 
Sp szives tudomására hozni, hogy Zala- 3 
E: egerszegen (Kazinczy-tér dr Kérész- 3 
^ tury-féle házban) már több év óta
sp fen ál ló varrógép és kerékpár üzle- 3 
sp temet újabban a legkiválóbb fény- 3 
2p képező (köztük a világhírű »Kodak«) ^2
£ készülékekkel is felszereltem.

E készülékek segélyével bárki 12?# O —«ó*
Sp minden előképzettség nélkül kényei- 13 
*P mesen a legsikerültebb fényképeket 
^ készítheti s kevés befektetéssel szén ^ 
g- és hasznos szórakozást szerezhet ^ 
22^: magának.
•P Tökéletes felvételi készülékek 3 
^ teljes felszereléssel 4 koronától 3» 
«3 kezdve minden árban kényelmes 3 
•3 részletfizetésre is kaphatók.
^ Ezzel kapcsolatban raktáron tar-na A

tok minden e szakmába \ ágó eik- 3; 
2£i két is, miáltal lehetővé kiváltom 3-: 
2H tenni, hogy a fényképezéssel fog- 3 
2£i lalkozó közönség minden kelléket 3 
gp a szükséghez képest nálam bár- 3) 
gp mikor kényelmesen beszerezhessen. 3' 
Sí A n. é. közönség szives párt- zz 

fogását kérve vagyok zz
5p teljes tisztelettel 3
E VIDOR LiPÓT. 3

BEiElElEiElEläiEiaEiEiElElEiäiSl
[0 Si
Föl Kiadó üzlethelyiség és lakás. ®
@ A Dr Isoó Júnosné tulajdonát po 
j—j ke: ezo V arm egyen az - tér 1 ház ban g-y 
(oJ kiaJó egy

1 üzlethelyiség, |
!!] amelyet ezideig a liagendorfe-cég jij 
1™ bírt. — Ugyanannak tulajdonát tjj jSj képező a Kis-utcában levő házban

m pgr> kiadó 1jn] Sí^ [uj
ÍGj egy négy [Szobából és a szükséges EU 
10 mellékhelyiségekből álló lakás. El
[0 El
£3@E[0EI0[£!I0[EiEEtEE[SSBií3
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A székelyföldi ásványvizek páratlanja
„RÉPÁT I“

a legjelesebb égvényes gyógy-savanyu-viz, moly
kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül 
dús, főleg kötött szénsav tartalma és kellemes 
ize folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital
bajokban, gyulladásos hólyag és kösz vény es bántál inak 
ellen stb.

főm kedvenc ital,
határozottan a legkedvesebb pezsgőborviz.

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógvitószert, 
ugv is mint páratlan élvezeti italt „Répáti ásványvizet 
minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra 
lelkiismerettel ajánlhatjuk.

Egyedüli elárusító Zalaegerszeg és vidéke részéra: 
Gyarmati Vilmos fűszer- és csemege kereskedő.

Tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes,
Nagyküküllö megye.

A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron 
naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözte, 
miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. Képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.

ségletét nem

ad. 88. ez./kig. 905.

Hirdetmény.
Zalaegerszeg város tanácsa közhírré teszi, 

hogy a város tulajdonát képező 16 kát. 
hold területű és megfelelő lak- és gazda­
sági épületekkel felszerelt, a vasúti állo­
mástól 3 kilométernyire fekvő amerikai

szölövesszö-telepet
10 évre bérbeadja.

A zárt írásbeli ajánlatok legkésőbb 1905. 
évi március 7 napjának d. e. 9 órájáig
a városi iktató hivatalnál nyújtandók be. 
A nyilvános szóbeli árverés ugyanaz nap 
d. e. 10 órakor a városház tanácstermében 
veszi kezdetét.

Kikiáltási ár 1000 azaz egyezer korona, 
melynek 10%-a bánatpénzül, a városi pénz­
tárnál lefizetendő, illetőleg az árverés meg­
kezdése előtt leteendő.

Részletes feltételek Brenn Zol ián v. 
aljegyzőnél betekinthetők, kívánatra az 
érdeklődőknek meg is küldetnek.

Kelt Zalaegerszegen, Zalaegerszeg r. t. 
város tanácsának 1905. évi február 22-én 
tartott tanácsülésében.

Németh Elek
h. polgármester.
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a mélyen tisztelt 

közönséget és nagyrabecsült meg­
rendelőinket értesíteni, hogy néhai 
férjem

Kovács István cipészüzletét
nevelt fiam vezetése alatt tovább 
folytatom.

Amint a múltban néhai férjem 
műhelyéből t. megrendelőink mindig
első minőségű készítményeket kap- 

% tak, úgy a jövőben is arra törek- 
J szem, hogy a bizalmat megtartsam.
J A legjobb anyagot használom s 
2 úgy tartósság, mint alak tekin- 
2 tétében t. vevőim legkényesebb 
2 Ízlését is ki fogom elégíteni.
5 Nevelt fiam s egyszersmind üzlet- 
J vezetőm Budapesten és Becsben 
J szerzett ismereteinél és szakmájában 
2 való jártasságánál fogva az üzlet 
9 régi jó hírnevét fenntartani s a 
2 pártolást kiérdemelni képes lesz.
^ Zalaegerszeg, 1905. február 10.
^ Özv. Kovács Istvánná.

Görcs csillapító 
szélhajtó

Hódony-
étvágygerjesztő, emésztést elő­

segítő háziszer.
------- Egy üveg ára 1 K. =
Két üvegnél kevesebb (2 K 
50 fillér utánvét mellet) pos­

tán nem küldetik.
Beszerezhető:

Bittner Gynla gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria).

*
*
*
*

*
*
*
%
4

%
*
*
*
%

ad. 552/kig. 905. f
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A városi tanács közhírré teszi, ^ hogy
Zalaegerszeg város tulajdonát képező,
a zalaegerszegi 188. sz. tjkvben 1346. sz. 
alatti zalakÖzi rét s szántó, a^ még telek- 
könyvvezetlen 1068. és 1160. térkép számú 
belsőség illetve libagyepp-ingatlanok 1905. 
évi március 12-én délelőtt 10 órakor a
városház kis tanácstermében tartandó nyil­
vános árverésen el fognak adatni.

Kikiáltási ára a 188. sz. 1346. ^ház- 
számúnak 500 (ötszáz) K, az 1068 térkép 
számú belsőségnek 500 (ötszáz) K, az 1160. 
térképszámunak 300 (háromszáz) K.

Tartoznak az árverezni szándékozok a 
kikiáltási ár 10°/0-át az árverés megkez­
dése előtt készpénzben az árverést vezető 
polgármester kezeihez letenni.

Egyéb feltételek Fülöp József T. al- 
I jegyzőnél betekinthetők.

Zalaegerszeg, 1905. február 25-én tar­
tott tanácsülésből.

Várhidy Lajos
polgármester.

Jónak, a jobb 
az ellensége.

Tényleg a legjobb nz eddig használatban 
szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut 
ruhanemüek mosására, a Schicht által újonnan feltalál:

1905 március 5.

$
%
%
%

*
*
*
*
é
*

mosókivonat,

felére

u
véaj gyei,

S ruha bea itatására.

Előnyök:
1. Az eddig szükséges volt mosási időt 8 

csökkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszt
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát.
5. Úgy a kezeknek, mint a ruhának telljesen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett ezég kezességet 
vállal.

6. Rendkívül kíadósága folytán olcsóbb, minden «ás 
mosás zernél.

Nélkülözhetetlenné válik minden háziasszony ét 
mosónőnél égj egyszeri kísérlet után.

------- Mindenütt kapható. ——

^szarvas“ vag-y „kulcs“

n§ %
sis

a -L,
jeggyel

legjobb, legkíadcsabbs ennélfogva legolcsóbb szappta. 
Minden káros alkatrészektől mentes.

................. Mindenütt kapható!
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy mintha darab 
szappan a „Schtcht+ névvel és a fenti védjegyek egy derei 

legyen ellátva.
I

Schicht György, Aussig
A legnagyobb gyár a maga bemében, az ecropal

?$, T 2 7 f'i! C- ■' n

MÜHLE VILMOS
cs. és kin. udvari szállító Temesváron.

Mag-, növény-, rózsa-, fák 
stb. nagytenyészet,

(Tényészterület: 62 hold — 37 hektár.)

Magvakból és virághagymákból a legjobbat.
A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfákat.

Ä legszebb fenyőféléket és cserjéket.
Képekkel bőven ellátott ieiró katalógusok ingyen. — Postaszállítmányok

magvakkal 5 kor. felül bérmentve.
&

Minden egyes szállítmányhoz „Mühla tanácsadója a kert.iTivelésbsn* a legjobb kertészeti J
kézikönyv ingyen mellékeltetik. j|
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BINDEN
hölgy előnye

M
olcsón es a mellett mégis 

! divatosan és elegánsan ruházkodni.

; Saját érdekében
■ÍrJ t ikérje ezert hústartalmú
n

mint a-gyöjteményűnket,
melyet iriegtakintés végett 

Ingyen ét bsrmentve küld a

WIENER DIODEN UNION
Becs, I., Schottenring 10

VÉRSZEGÉNY SÉG. ÉTVÁGYTALANSÁG. IDEGESSÉG 
gyógyítására és gyenge gyermekek erösDilésére a leghatásosabb készítmény

KRIEGSÜE^-féle

TOKAJI CHINA VASBOR.
Valódi tokaji borból készül, tehát nem tévesztendő össze más 
keszitménynyel Rendkívül kellemes izít, erősít, tisztítja a vért 

Kis üveg ára 3"29 kor Nagy üveg 6 kor - Kapható gyógytárakban 
Póstán küldi KOROSA-G YÓGY8ZEKT.ÁJB Fi adapt ont. Hillvin-té?

nli'Ö«t»*!»; Iroci&j*, illet, 
Budapeet, flnvébeukíinil Ct-t.

™*K7"rzw
jz n

Szakavatottéig! ^

Pontossá gj,
1 - • "I

'OGYEREJU
I Szönyeosk

OS^ORSZESZ

m, ill

*****

téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Prospektus kivanaíraingyen és bérmen.ve

Jl Elsőrangú kénes hewlzo gyógyfürdő 
«i páratlan gőzfürdővel, leumodernebti 

közős és külön iszapfürdőkkel, pora 
pás ásványvíz-uszodákkal, kő-, kád- 
hólég- villamos víz-, szénsava» es 

napfürdókkci

BOK’Jt
ÁRJEGYZÉK bermentve

*

OS ée klr ^

takai ók 
függönyök

Buiorszovelek csipkéiül
I, Szőnyeg O Qpi;r!ji

ház O- OLIlLill udv t2*u, p.
WIEN, I., Bauernmarkt l2.

Dústartalmú képes
nórr ingyen és

wBm

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Kéroly-körat).

Dr. Kovács I 
kezpasztája *huI^
3 nap alatt 

biztosan hat.
Tégelye K l L>0 

Dr. Kovács 
gyógytára 

Epést, GYár-ü. 17.

200 kényelmei lakószobával 
A legszolidabb kezelés.

i'-i-SwiVI ■ I * *
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^^INDENÜTT KAPHATÓ

On nagyon idősnek látszik ! £ 
Fesse haját a CZERNY-féle

'mining rnr|
HAJFESTÓ-SZERREL

me. 1
Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sót 

ránezok is eltűnnek az a re z rój.-

wmmm• * vVttVy i kiiS.

SiáiloOi, SIMON PAl
BUDAPEST, VI., VMCZI-KORUT 25. SZL 6 

100 szoba 2 70 K-tól feljebb kiszolgálással és rlPaityvt- 
lágltássaJ egyétt. Fürdők, elegáns kévíhAi. étterem és 
sőresarso* a bárban. Vtnamos vasúti megállóhely az 

bssres pltyztsdv «rot és hajói test

W&Séím

L5MITH PREMIER H°5
heves érj egyzek ingyen.

UlMM'iWil
szakvTÍlemIny.

I

9 valódi angol
FÉLE ÜG!

használata által.
Egy üveg ára 2 korona.

Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 120, K.
L1~a“u BALASSA KORNÉL „gfSX í

Ü ifc J SlÉ S S -féle részv társaság 1
megóvó - intézete f1.1.

Vfí19r‘ M m I f
■SgaMBag?.«z^t—

Budapest, 0-utczs 42, 44 (sa­
ját fáz), 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szőrmeárúi az egész világon el vannak 
terjedve és elsőranguak.

I az első és legnagyobb, 
s millió részvény- 

tőke.

A MÁLNÁSI SfCULÍA gyógyforrás!^ 7.7^
■^Ci*:

m

p/f.oao.ooo)]

tói. f ikvy.. tL-w-í:- •*-'eT-v-w-7-3-

l,

kiváló összetételű égvényes sós savanyuviz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógy- 
hatással bir a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainái, úgy­
szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainái is. Jó hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája es a hasi vérbőségből eredő máj bajok ellen A „Sictilia“-forrás 
belső használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medencze szervek 
idült izzadmányainál A tüdőgümökór kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvelycs 
nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czelszerü segédeszközt képez az eihí­
zás és idült köszveny gyógyításában is Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot tarthat az orvosok figyelmére

Budapest 1905 január 8. Dr. Korányi Frigyes,
egycifw tanét, lőiendihtizi t?jj a M Tud Akad taeja «th *tb 

SzétkflkM a kezelő tulajdonos „S1CULIA" természetes szénsavat sűrítő gyár r t MALNASFÜRDÓN Háromszék 

rm. Czlro i S1CULIA, AtAlnásfördö. Főraktárak Budapesten r IV , Muzeum-körut 7., és minden nagyobb városban

Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!
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MEGHÍVÓ.

Á zalaegerszegi kér, betegsegélyzö pénztár
évi rendes közgyűlését
Zalaegerszegen, az ipartestüket díszter­
mében folyó évi március hó 12-én d. u. 
2 órakor tartja meg, melyre a t. tag 

urakat tisztelettel meghívja.
Tárgysorozat:

1. A múlt közgyűlési jegyzőkönyv felolvasása.
2. igazgatósági jelentős.
3. A jelen jegyzőkönyv hitelesítésére a munka­

adók és a kötelezett tagok sorából 2—2 tag 
kiküldése.

4. A múlt évi számadások előterjesztése.
o. Az 1905. évi költségelőirányzat előterjesztése.
6. A felügyelő-bizottság jelentése s a felment­

vény megadása.
7. A közgyűlés megtartása előtt írásban sza­

bályszerűen beadott esetleges indítványok tár­
gyalása.

8. Igazgatósági tagok megválasztása (2 rendes 
1 póttag a munkaadók s 4 rendes és 6 póttag a 
a biztosításra kötelezettek sorából.)

9. A felügyelő-bizottság megválasztása (2 ren­
des 1 póttag a munkaadók, 4 rendes, 2 póttag 
a biztosításra kötelezettek sorából).

10. A választott bíróság megválasztása (2 ren­
des, 1 póttag a munkaadók, 4 rendes, 2 póttag 
a biztosításra kötelezettek sorából).

Kelt Zalaegerszegen, a kerületi betegsegélyzö 
pénztár igazgatóságának 1905. évi február hó 
^4-én tartott üléséből.
Gombás István Kováts László

titkár. elnök.
Ha a közgyűlésen a tagok határozatképes számban 

meg nem jelennének, úgy az alapszabályok 27. §-a értel­
mében 1905. évi március 19-én fog megtartatni.

I

§

Köhögésben
szenvedők

használják a kitűnő jósága és 
kellemes izü

Kaiser-féle ...  -
Mell karamellákat
/)yzin szavahihető bizonyítvány 
™ szól ezen szer biztos ha­
tásáról köhögésben, katarrusban és 

elnyálkásodás esetén.
= Egy csomag 20 és 40 fillér. =
Csak az a valódi, melynek véd­
jegyén „három fenyő'1 van. Kap­
ható Zalaegerszegen Schmidt Győző 

cukrásznál.

w.a.íxí

amerikai szabadalmazol!

lohnson-fßlß

tyúkszem gyüríh
A jelenkoi legjobb és legbiztosabb szere. Hatása 

nagyszerű és azonnal csillapítja a fájdalmat.
Kapható az Osztrák Magyar Monarchia minden gyógy­

szertárában.
1 db borítékban 20 fillér, 6 db dobozban 1 K. Postán 

küldve 20 fillérrel több.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszertára Budapest, VI. Király-u. 12.

Az Osztrák-Magyar Monarchia központi raktára : ,,A 
Samaritánus“-hoz címzett gyógyszertár, Grazban.

Óh Jaj $ Köhögés, rekedt-
ség és elnyálkáso­
dás ellen gyors és

biztos hatású

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják

és kitűnő ízűek.
pl Doboza i Korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:

Megfojt ez az
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
átkozott köhögés. Budapest, V., VácI-körut 17,

J v * ' .v* JjÁ-^mr

Egger mellpasztiila
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kasztsr Sándor, Dr Klein Lajos, Sümegen: E. Der* 
varies István, Zalaszentgróíon: Botfy Péter gyógyszertáraikban.

Éljen !
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s Selyem- és szépfestészet, valamint 
I vegyi ruhatisztító intézet.
- Van szerencsém a n. é. közönség 
Z szives tudomására hozni, hogy Zala- 
Z eo-erszegen, Körmendi-utca 20. sz.
I házban üzletet nyitottam. Nagyobb 
S városokban szerzett tapasztalataim 
I folytán abban a kellemes helyzetben 
I vagyok, hogy a n. é. közönség leg-
1 kényesebb igényeinek úgy a fes- 
5 tészetben, mint a vegyi ruha tisz- 
5 tításban megfelelhessek.
2 Elfogadok festészetre és vegy-% tisztításra: polgári, papi, katonai,
2 női és gyermek ruhákat, valamint
3 bútorszöveteket, függönyöket, szó-
2 nyegeket, garnitúrák két szinbeni
3 festését, kesztyűket, napernyőket.
Z» fehér cipőket, nyakkendőket, him- 
3 zett munkákat, úgyszintén egyes £
3 foltok kivételét, szóval bármily néven
3 nevezendő ruhaneműeket egészben =£- 
3 vagy szétbontva a legolcsóbb és a ^ 
3 legpontosabb kiszolgálás mellett. ^ 
3 An. é. közönség szives párt- 
3 fogásáért esedezik ^
^ kiváló tisztelettel *E:
5 TORISZAY JÓZSEF E
—*» selyem és szépfestő. JEí

2 Zalaegerszeg, Körmendi-u. 20. ^z. ^
Vidéki megbízások pontosan és gyorsan esz- «*»-- 

közöitetnek.

•Zalamegye Zalavärmegyei Hírlapi

Millenlumtelep‘ Iszákosság nincs többé!
s Kívánatra bárkinek bérmentesen kiii- 

diink egy próbát a Cosaporból. Kávé, 
tea éle! vagy szeszes italban egyfor­

mán auhatá az ivó tudta nélkül.

Jt-i;A :iV l- .!:•;> v "v

Bö

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki Ingyen kér. Magvaror- 
a7fe legnacYCbb szőlőiskolájának árjegyzékét a 
mely szőlőiskola állami segéllyel és illám, fel- 

ügyelet mellett létesült.

A Cosapor többet ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé teszi 
az iszákosoknak a szeszes italt. A 
Cosa oly csendesen és biztosan hat, 
hogy azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az 1 \ ónak tudta nélkül 
adhatja és az illető még csak nem is 
sejti, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit hé kit ette ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen 
és becstelenségtől megmentett, kik 
később józan polgárok és ügyes üzlet­
emberek letten:. Temérdek .iatal em- 

w bért a jó útra és szerencséjéhez segí­
tett s sok embernek életét számos évvel meghosszabbí-

,0Tz intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak 
kik kívánják, egv próba adagot és egy köszönő írásokká 
tel, könyvet díj" és**költségmentesen küld, hogy .gy MA. 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, 
ho^y az egészségre teljesen ártalmatlan.

COSA INSTITUTE
INGYEN PRÓBA 217. sz.

Vágja ki ezeu szolvényt és 
küldje még ma az intézetnek.

(Levelek 25 f, levelezőlapok 
IC) fillérrel bérmentesítendők.

(Dept. 217),

62, Chancery Lane, 
London, Ang'ia.

k iBslfi
I

m

leglohb hajtósaeer«
Kapható minden gyógyszertárban és fűszer- 

kereskedésben.

Pesti lagyar KereskedehmBankBudapest
Közhírré tesszük, miszerint a

Kereskedelmi és Iparbank RészvénytámMtal Nagykanizsán
• M. i,Mlog-k«M. ud«t felvitel. MfM *t**-

A kölcsönök iránt érdeklődők nevezett intézetnél minden tekintet en 
kimerítő felvilágosítást és tájékozást nyerhetnek.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

AM morbetege
oraortúl terhelés, élvezhetőn, nehezen emészthető, túlhideg

Síi

vagy meleg ele-

»,
I®

akik meghűlés, gyomortúlterhelés, clvezhetlem, ne^ r b a jban,’ gyomorkatharusban,
delek, vagy szabálytalan él«t™6<l^|^tésben vagy elnyálkásodásban szenvednek,
gyomorfájdalomban, nehéz emészt szert ajánljuk, mely az
a rég kipróbált jó hatású emésztési eb vvr.
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Ullrich Hu bért-féle

K-'Á
FTil
k > fű
rf HV <?■ Sfilj

w.'

l/V

növény bor.
?rvei

UX-v*,

i
60

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle

pemetefű cukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mive! 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Jil 
wéé 
' mé

W;*

előfordulnak, már a kezdet-

'****' tÄÄS<*** an.athn.4. ezen nővén,bor használata mellett gyorsan 

megSZSány, aszott kinézés, vévhiány
á!S”t* g^r=íös%itin az’ eméíiést,61 javdtja a térképzödést a a betegnek uj erőt szerez. «...

számos elismerő és köszönő irat igazol. kanható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen,
A növény bor üvegenként 3 és 4 kotonáért kaphatja jyogj güm Jánoaháza, Devecser,

továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, korínéin V‘ ;7;a’ Letenye, Csáktornya, Perlak,
Kisczell, Muraszombat, Bellatmcz, Marczah, 1 apók» ,*g>^'‘g^VeSpVte^ Alsólendva, Mura- 
Szombathely, Csabrendek, Sárvfr’ ;)^émeUJlU ' 5Uför Szócz! Baksa, Bak, Pölöske, Zalaszent- 
szerdahely, Komárom, Nemesvid, Pa> 1‘ 2 NaUrada Csákány Simontornya, Tapaony,
lászló, Boba, Középbisztricze Pmcze, Páka, Újudvar^^^eáéleiben, valamint minden 
Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban illetve Monarchiában a gyógy-
nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az egész Osztrák Ma0>ar
szertárakban.

f:; Utánzatoktól óvakodni kési
É és csak

r-É .. -
S, Ullrich Hubert-féle nov. bor
sm kérendő.

A zalaegerszegi g,6g,szettárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az 
to ország bármely részébe.

mms
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Nyomatott Unpr Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


